

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.189.

Madrid.—Jueves 22 de Mayo de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## En favor de los obreros

En la sesión del viernes se dará cuenta al Ayuntamiento de la siguiente moción del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez:

«Se ha preocupado esta Alcaldía presidencial del problema de retiro de obreros municipales para la vejez, partiendo de la feliz iniciativa del Excmo. Ayuntamiento de 13 de mayo de 1910, por la que se concedieron 2.300 libretas de retiro a los jornaleros fijos hasta la edad de cuarenta y cinco años, y se acordó igualmente consignar 25.000 pesetas anuales en los presupuestos, como se viene realizando, para acrecer dichas aportaciones y proveer de libretas a los obreros de nuevo nombramiento.»

Esta labor es tan importante, que sólo perseverando en ella podrá hacerse frente a una necesidad verdaderamente sentida, cual es la de atender, como es justo, la senectud de nuestros operarios, consiguiendo a la vez beneficios para los intereses municipales, no ya por el estímulo que para ellos representa, sino porque, asegurándoles un retiro lo más decoroso posible, se evitará la continuación en los servicios, a título de beneficencia, de operarios inútiles para el trabajo, como acontece en la actualidad, pues, según oficio del ingeniero jefe, solamente en el ramo de Vías públicas municipales existían en 3 de marzo último 110 obreros que por su avanzada edad, por sus achaques ó por causas parecidas no pueden prestar el servicio á que están destinados, resultando, como consecuencia, la ficción de suponer un número de operarios disponible para las obras, que realmente no existe, los cuales consumen cantidades importantes del presupuesto municipal sin rendimiento útil de trabajo.

Por estas consideraciones, cree la Alcaldía llegado el caso de insistir en tan importante obra social, aportando á la misma la consignación de 25.000 pesetas, señaladas previsivamente en el presupuesto que rige, y otras de mayor cuantía en años sucesivos; pero como se trata de una labor que debe irse perfeccionando á medida que las enseñanzas lo aconsejen, esta Alcaldía estima que debe evitarse ante todo que los sacrificios que el Ayuntamiento realiza resulten estériles, por no haberse previsto la continuidad de la obra y el concurso de los tres elementos que contribuyen á formar las pensiones, dado el régimen establecido dentro del funcionamiento del Instituto de Previsión, que son: el Municipio (como patrono), el Estado y el obrero; y por esto es preciso obviar las consecuencias del hecho frecuente de que, abierta una libreta, no se realicen nuevas imposiciones por el obrero, ni acaso por el Ayuntamiento, con lo que todo el capital inicial será perdido por completo, ó casi perdido, pues la pensión creada por aquella sola primera imposición tiene que resultar, naturalmente, muy pequeña.

Para subsanar estos defectos, considera el que suscribe que importa asegurar una pensión de una peseta diaria como mínimo á los obreros municipales al llegar á la edad de sesenta años, para lo cual es indispensable que el Municipio destine á este objeto el 3 por 100 del presupuesto de jornales en cada año, ó sea la cantidad de 100.000 pesetas próximamente, ya que el Estado concede la suma de 12 pesetas anuales á cada obrero inscrito en el Instituto de Previsión, lo cual supone un desembolso anual de 60.000 pesetas á favor de nuestros 5.000 obreros fijos.

Pero como no sería lógico que á este esfuerzo del Estado y del Ayuntamiento no contribuyera con alguna parte el obrero, ya por el aspecto educativo de esa coparticipación, ya porque así se practica en pueblos que marchan á la cabeza del progreso como Alemania, Francia y Bélgica, la Alcaldía presidencial entiende que debe imponerse á todos los obreros inscriptos el descuento de un jornal mensual para incorporar á las cantidades que el Estado y el Ayuntamiento consignan en sus presupuestos, y obtener de este modo, con la valiosa mediación del Instituto referido, que los obreros menores de diez y nueve años, y que disfruten un jornal medio de tres pesetas diarias, constituyan á los sesenta años un retiro de 580 pesetas anuales; los de diez y nueve á veinticuatro, el de 464 pesetas; y los de veinticuatro á veintinueve, el de 370; y así sucesivamente hasta los cuarenta y cinco años, en que, merced á ingeniosas y exactísimas combinaciones que practica aquel organismo dentro de las tarifas por que se rige, aún podrían aspirar también á una modesta pensión los obreros que fueran inscriptos á esa última edad de cuarenta y cinco años.

Además, en caso de muerte, antes de cumplidos los sesenta años, el Instituto devolvería á los derechohabientes estatuarios del obrero, todas las imposiciones y bonificaciones hechas sobre la libreta.

Colocado así el obrero en condiciones de satisfacción interior y de tranquilidad respecto á lo futuro, sus rendimientos serán mayores para el Municipio, así en lo moral como en lo económico.

Por consecuencia, la Alcaldía tiene el honor de proponer al excelentísimo Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

Primero. Que con las 25.000 pesetas consignadas en el presupuesto en vigor, se abran 2.200 libretas de renta diferida á capital reservado, con vencimiento á los sesenta años, á razón de 10 pesetas cada una, como capital inicial á favor de otros tantos obreros municipales, que tengan menos de cuarenta y cinco años y que, por haber ingresado después de 1910 ó por otras causas, no estén inscriptos en el Instituto de Previsión.

Segundo. Que se consigne anualmente en los presupuestos municipales la suma de

100.000 pesetas, ó sea el 3 por 100 próximamente de las cantidades destinadas á jornales en los distintos ramos, con objeto de constituir pensiones de retiro á favor de los obreros fijos municipales que no lleguen á la edad de cuarenta y cinco años.

Tercero. Que, con objeto de empezar la cooperación de los obreros en el pago de la pensión, y aparte de la cantidad anual que presupone el Ayuntamiento y la que igualmente aportaría el Estado, se le deducirá mensualmente el importe de un día á todos los obreros menores de cuarenta y cinco años, que es la edad que, con arreglo á las bases aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento, en 13 de mayo de 1910, se fijó como mínimo para el aseguramiento de retiro á los mismos.»

## MARRUECOS

El general Alfau.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Ha llegado á Alcázar el general Alfau, acudiendo á recibirle las autoridades españolas y marroquíes, notables indígenas y representantes consulares extranjeros que le tributaron un cariñoso recibimiento.

Le acompañaba el coronel Sr. Fernández Silvestre y el Estado Mayor.

Las tropas españolas le rindieron honores, mientras la batería hizo 17 disparos.

El general se alojó en el campamento.

Franceses y moros.—Un combate.

Un radiograma de Mequinez participa que se ha librado un combate entre los Benimír, mandados por el Roghi, y una columna francesa, mandada por el comandante Bernier.

La columna, que realizaba un paseo militar, se componía de 300 hombres, y fué atacada inopinadamente.

Dice el radiograma que el enemigo fué rechazado, sufriendo muchas bajas, entre ellas el Roghi, que se dice está herido, y siete caracterizados partidarios suyos.

Se ignora el total de bajas francesas, y sólo se sabe que el comandante Bernier resultó muerto de un balazo en el pecho.

Campaña de El Hiba.

Un radiograma de Marráquch dice que nutridos contingentes de kabilenos están instalados en Sidi Musa, y que el hermano de El Hiba predica la guerra santa en toda la región.

De origen francés.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Informaciones de origen francés dicen que en dos reuniones verificadas en Muley Abralan se acordó establecer grandes guardias en los valles que dan acceso á los puntos estratégicos de las montañas para realizar ataques á nuestros puestos militares de la ruta de Ceuta á Tetuán, y apoderarse de fusiles y municiones con que armar contingentes que marcharían luego sobre Tetuán.

Añaden que el Gobierno español está enterado de todo ello, por lo cual no podrá realizarse este programa.

Aquí se cree que estos proyectos de los elementos levantiscos serán impedidos por los elementos sensatos, que tienen el convencimiento de que la intenciona les produciría enormes daños.

Correos troteados.

TANGER. (Miércoles, noche.) Han llegado los peatones correos procedentes de Tetuán.

En el camino fueron troteados por los kabilenos, antes de llegar á Zinat.

Concedese aquí importancia al movimiento provocado por los elementos levantiscos, que agitan á los montañeses en torno á Tetuán.

Espérase que la gestión política que se realiza en Tetuán cerca de los elementos de orden que gozan de influencia en las kabilas desahagan la obra de los agitadores.

## CHOCO CON UNA MINA

### El «Senegal» á pique

Cuatro ahogados.

PARIS. Dicen de Marsella que al entrar en el puerto de Esmirna el paquebot francés *Senegal*, de la Compañía de Mensajerías Marítimas, chocó con una mina de las que colocaron los turcos á la entrada de la bahía, para impedir que penetraran los buques griegos.

La mina estalló, causando grandes averías en el casco al *Senegal*, que empezó á hundirse.

Audieron algunos remolcadores á salvar la tripulación y los pasajeros.

Según las noticias que aquí se tienen del suceso, se salvaron todos, menos cuatro que han desaparecido y que se han ahogado, á lo que parece.

El *Senegal* era uno de los barcos más viejos de la Compañía de Mensajerías Marítimas Francesas.

Lo tripulaban 75 hombres, y lo mandaba el capitán Leveque.

Zarpó de Marsella el 15 de mayo con rumbo á Nápoles, el Pireo y Esmirna.

Llevaba numerosos pasajeros para este último puerto.

Los últimos despachos llegados acerca del siniestro dicen que el buque se ha hundido totalmente, y que además de los cuatro ahogados hay varios heridos, algunos graves.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

La muerte de Theresa.

Yo no he conocido á Mme. Douval, «née» Emma Valadon, nacida en 1837. Los periódicos se han encargado de contarnos que á su muerte ha desaparecido una artista que fué popularísima en otros tiempos, en aquellos del último Imperio, donde, según parece, todo era alegría, champagne y diversión á todo pasto.

No hace mucho, con la desaparición del café Inglés—otro recuerdo de la propia época—salieron á colación anecdóticas y episodios desarrollados entre aquellos gloriosos muros. No sé si estoy equivocado, pero me parece que he leído que del café Inglés salió la célebre cantante Theresa, cuando, por una apuesta, atravesó desnuda el bulevar desde el indicado sitio hasta el café Riche.

Theresa era Mme. Douval, y acaba de morir, olvidada y obscurcida, en un pequeño pueblo, rodeada de consideraciones, afectos... y gallinas. ¡Oh, qué saludable ejemplo, mis queridas amigas!...

Un retrato de Theresa, publicado por un periódico, nos la presenta gorda, fresca y con aire atrayente... Los Sres. Meyer, Claretie y Duval nos podrán decir si efectivamente está parecido el retrato de la que, en un tiempo ya lejano, gozó de la popularidad que actualmente tiene la Mistinguet ó Polaire. Ahora, desde luego, las cantantes gordas no se «llevan».

Yo no sé qué demonio toman estas chicas, ó á qué ejercicio ó sport se entregan para adelgazar tanto. Las hay que tienen palillos por pantorrillas, y como en los escenarios de los «music-halls» ha quedado abolida la malla, todas las noches nos damos una ración de huesos que casi se sacan doloridos los ojos de tropezar con tanta esquinia.

Las doscientas ó trescientas bailarinas inglesas que hay repartidas por los escenarios parisinos baten el «record» de la delgadez, y cuando estas rubias muchachas, de ademanes ligeros y graciosos en el danzar, surgen en los escenarios, pensamos en el gran negocio que deben estar realizando los restaurantes donde fingen que se alimentan.

Theresa también fué delgada. Entre los años 1860 á 1870—¡ah, Pepe Loma!—su carrera artística quedó definitivamente consagrada, y cuando pensó que su época había pasado y que tras ella empezaban á surgir otras cantantes más jóvenes, más ligeras y que aportaban la novedad de lo desconocido, celebró una función de despedida, cobró unos cuantos francos y se retiró al pueblecillo donde ha muerto.

Una casita de campo, con muchos bichos, y un cochecillo para pasear junto á la orilla del río, al caer la tarde, es el sueño dorado y el ideal de todo habitante de París, mientras trabaja. ¿Por qué no han de ambicionar lo mismo esas muchachas que salen á los escenarios para ahuyentar nuestro aburrimiento?

Emma Valadon, casada y retirada de París, halló al final de su vida el reposo y la tranquilidad que ¡Dios sabe si lograremos todos los que andamos por el mundo luchando!

Desde el jardín de su finca divisaba el campanario de su iglesia, y acaso el toque melancólico de la campana produciría en ella tristezas que no eran otra cosa que el agolpar de recuerdos gratos en su imaginación de artista.

Sus convencios, gente sencilla y noblota, al pasar por su lado, saludarían á aquella buena burguesa que monótona y displicente veía uno y otro anochecer sin preocupaciones, sin inquietudes, dejando deslizarse la vida y pensando que su tiempo ya pasó y que sólo la restaba esperar la muerte.

El bullicio de París no llegaba hasta allí, apartado rincón de la fértil campiña, y en la gran metrópoli, por su parte, el recuerdo de aquella cantante, que hizo vibrar el entusiasmo de la multitud, habíase borrado por completo.

Ahora se ha vuelto á hablar de Theresa, y ésta es la última vez. Yo no la conocía; pero su historia me hace pensar en el fin de algunas de estas muchachas, que medio desnudas y pintarrajeadas se exhiben á diario actualmente, y tienen á cientos los adoradores. ¿Cuántas oirán el toque de la campana, teniendo su vejez asegurada, como le ha sucedido á Theresa?

A. R. BONNAT.

## DRAMA CONYUGAL

### La esposa abandonada se presenta

BERLIN. Hopf, preso hace poco tiempo en Francfort, bajo la acusación de haber envenenado sucesivamente á sus dos primeras mujeres y de haber intentado envenenar á la tercera, ha confesado sus crímenes, declarando que había querido matar á su actual esposa inyectándole bacilos del cólera y del tifus. Los bacilos del cólera no produjeron efecto, y por ello pidió otros nuevos á Viena.

Se ha procedido á la autopsia del cadáver de la primera esposa de Hopf y se han descubierto importantes trazas de arsénico.

La criada de Hopf se halla en la actualidad atacada de tifus, y se cree que se contagió en el laboratorio del envenenador.

Un asunto casi análogo ocupa actualmente á la justicia de Munich.

Un comerciante llamado Otto Glierlinger se casó recientemente con una mujer que tenía una buena fortuna en dinero y muchas propiedades.

Después de hacer el viaje de novios por Francia, los esposos resolvieron embarcar para América.

Al llegar á Marsella, Gierlinger, después de comprar dos pasajes, entregó á su esposa dos frasquitos que contenían, según él, un remedio singular contra el mareo.

Tan pronto estuvo instalada su mujer á bordo del vapor, Gierlinger desapareció.

Mientras que la esposa abandonada navegaba sola con rumbo al Nuevo Mundo, el comerciante, confiado en el efecto del veneno que había entregado á su mujer, joven y linda, se puso en camino sin pérdida de tiempo para Munich. Tan pronto llegó á esta ciudad, vendió todos los bienes.

Y comenzó con una amante á dilapidar el dinero, llevando una vida de lujo y de placeres.

Sin embargo, sus cálculos resultaron fallidos.

La esposa llegó sana y salva á Nueva York, aunque sin recursos, porque el miserable se había quedado con todo el dinero.

Las autoridades yanquis la repatriaron, y un día la pobre mujer hizo su aparición en Munich.

La Policía informó del drama conyugal y Gierlinger fué preso.

## GRAN MUNDO

En el hotel de los condes de Casa Valencia.

Muy brillante y elegante reunión se celebró anteayer por la tarde en tan aristocrática morada, en la cual hubo un precioso concierto.

Sus Altezas la Infanta doña Isabel, la Infanta doña Beatriz y su hermana, la bellísima Princesa de Rumania, y el Infante D. Luis Fernando acudieron, realizando con su presencia la brillantez de la fiesta.

Sus Altezas fueron recibidas con los honores debidos á su alto rango, y después de haber sostenido conversaciones con algunas de las damas allí presentes pasaron á la «serre», donde les fué servido el té en pequeñas mesas.

Con la Infanta Isabel fueron invitados á sentarse la condesa del Serrallo y el señor Dato.

Con la Infanta Beatriz, la condesa de Longare y los embajadores de Francia y Rusia; con la Princesa de Rumania, la Princesa de Ratibor y los embajadores de Inglaterra é Italia, y con el Infante D. Luis, la señora de Ruata, la Srta. Margot Bertrán de Lis y la dama de la Princesa de Rumania.

Mientras tanto, se servía un espléndido «buffet» en el comedor para los demás concurrentes.

La Srta. Campiña cantó la primera una romanza de «Mefistófeles», de Boito, «Ideales», de Tosti, y un aria de «Tosca», que interpretó con una voz soberbia y gran comprensión musical; las Srta. Béjar cantó con muy buen estilo y voz muy agradable «Wally», de Catalani, y una romanza de Grieg, y Tabuyo se hizo oír en «Un pobre viejo» y zortzicos, que alcanzaron el mismo éxito que siempre le proporcionan.

La labor artística de los tres cantantes fué muy celebrada.

Además de las personas de la Real Familia figuraban:

Las Princesas de Ratibor y Thurn y Taxis. Condesa Bonin Longare y señora de Icaza. Mmes. Viégué y Vienne.

Duquesas de Híjar, Baena, Lécera, Santo Mauro, Algete, Medina Sidonia, Valencia y Torres.

Marquesas de Valderrazo, Casa Calderón, viuda de Mendigorria, que ha venido desde San Sebastián con una de sus hijas á pasar unos días en la corte; Aguilera Real, Aluenda, Valdeolmos, Somosancho, Torre Blanca, Cortina, viuda de Acapulco, Altamira, Torralba, Vistabella, Mont Roig, Castelar, viuda de Hoyos, Caicedo, Olivares, Fuente Hermosa, Pazo de la Merced, Pozo Rubio, San Vicente y Tamarit.

Condesas de Romanones, Agrela, recién llegada de sus fincas de Andalucía, así como la condesa de los Andes; Caltabuturu, Caudilla, Castilleja de Guzmán, Maceda, Serrallo, Vistalorida, Buena Esperanza y Orsay. Vizcondesas de Eza, Fefiñanes y Roda.

Baronesas del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Aguilar, Arcos, Vázquez (née Chavarrí), Moreno Carbonero, Núñez de Prado, Sandoval, Bañer, Landauer, Linares, Bertrán de Lis, Gómez Barzanallana, Barrio y Aparicio, Fernández de Henestrosa y Salabert, Silva y Fernández de Córdoba, Silva y Mitjans, Frigola, Rodríguez Rivas, Cárdenas, Potestad, Alonso Gaviria, Osma, Pérez Caballero, Ruata, Chave, y Lemery, Calderón, Ruiz de Arana, Figueroa y O'Neill, Campuzano, Prado y Lisboa, Caro, Rábago, Jordán de Urries, Heeren, Dato, Fernández Villaverde, Lastra, Patiño, Travesedo, Menocos, etc.

El Presidente del Consejo de Ministros, el ex Presidente Sr. Maura, los Sres. Dato, Sánchez Guerra, La Cierva, Fernández Becenhcourt, Moreno Carbonero, Manrique de Lara y Allendesalazar.

Los duques de Híjar, Valencia y Lécera.

Marquesas de Valderrazo, Cortina, Aluenda, Mont-Roig, Torralba y Romana.

Condes de San Luis y Andes.

Vizconde de Eza.

Ayudaban á la condesa de Casa-Valencia en la delicada tarea de hacer los honores, sus hijas la marquesa de Quirós y María Teresa, su bella hija política, la señora de Alcalá Galliano, y sus hijos el vizconde del Pontón y D. Juan y D. Alvaro Alcalá Galliano.

Noticias varias. Hoy por la noche se celebrará un banquete.

te en casa de la marquesa viuda de Hoyos, en honor de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, seguido de recepción, y en la próxima semana la ilustre dama dará otra recepción, á la cual es probable que asistan los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

—La señora de Muñoz de Vargas ha dado á luz, con felicidad, una hija que llevará el mismo nombre que su madre, Tula.

MADRIZZY

## UN AHOGADO

### Los peligros del «cine»

PARIS. En el Sena ha ocurrido un nuevo accidente.

El suceso se desarrolló en los puentes de la Concordia y de Solferino.

A las doce venían de la plaza de la Concordia á las Tullerías dos automóviles.

En el primero iban los operadores de una casa de cinematógrafos, y en el segundo varios figurantes para impresionar una película cómica.

Al llegar junto al río, los figurantes comenzaron á colocarse barbas y postizos.

Esto llamó grandemente la atención de los transeúntes, y pronto se había congregado en torno de los automóviles buen número de curiosos para presenciar «la operación».

Preparado ya todo, los dos automóviles emprendieron la marcha desde la orilla del río, subiéndose por una rampa.

El primer carruaje, que llevaba á los figurantes, subió bien.

El segundo, á mitad de la rampa, comenzó á rodar hacia atrás.

Comprendiendo el *chauffeur* que el carruaje iba al río irremisiblemente, frenó con la mayor rapidez posible, pero los frenos no le obedecieron.

Y el vehículo fué á sumergirse en el Sena.

El operador, que en él iba, pudo saltar á tierra.

El *chauffeur* fué también á hacerlo, pero tropezó con el volante y se sumergió con el carruaje.

Los espectadores siguieron con gran interés la escena, creyendo que se trataba de una ficción cinematográfica.

Pero bien pronto se convencieron de que se trataba de un desgraciado accidente.

Uno de los figurantes, perteneciente á la troupe del Gran Guignol, un marinero y un guardia, se despojaron rápidamente de sus ropas y se lanzaron al agua, en socorro del desventurado *chauffeur*.

Pero cuando lograron dar con él había perecido ahogado.

El automóvil fué sacado á la orilla.

No presentaba más desperfectos que algunos cristales rotos.

## Elecciones generales

En Dinamarca.

COPENHAGUE. Han terminado las elecciones generales de diputados.

En la Cámara anterior, los partidos tenían las fuerzas siguientes:

Izquierdistas, 50 actas.  
Socialistas, 24.  
Radicales, 20.  
Conservadores, 13.  
Independientes, 1.

El resultado de las elecciones es como sigue:

Izquierdistas, 43.  
Socialistas, 32.  
Radicales, 31.  
Conservadores, 7.

El resultado de las elecciones significa la derrota del Senado.

Créese que éste será reformado radicalmente y que en lo sucesivo, la Cámara baja tendrá preponderancia en el Parlamento.

En las islas Feroe ha triunfado el bloque de las izquierdas, que tenía como programa los retiros obreros y la concesión, á las mujeres, del derecho á ser electoras y elegibles.

En Prusia.

BERLIN. Las elecciones para la Cámara de Diputados de Prusia (Landtag) han dado el resultado que sigue:

Trescientas noventa y cuatro elecciones definitivas.

Cincuenta elecciones nulas por no haber obtenido ningún candidato el número de votos que marca la ley.

Los conservadores oficiales pierden tres actas.

Los conservadores disidentes (libres), ganan cuatro.

Los nacionales-liberales ganan cuatro.

Los radicales pierden uno.

Los socialistas ganan uno.

Los polacos pierden dos.

El centro ni gana ni pierde.

El partido danés ha obtenido un gran aumento de votos en el Norte.

Casi todos los distritos de la frontera han votado á sus candidatos.

Esto prueba que los habitantes de los ducados de Slesvig-Holstein siguen acordándose de su vieja patria, Dinamarca, y protestando de su anexión á Alemania.

En estas elecciones son casi imposibles las sorpresas.

Sólo votan los que pagan una crecida contribución.

Se da el caso de que los ingenieros, médicos, abogados, etc., tengan un solo voto.

En cambio, taberneros y cerveceros ricos tienen tres.

Los partidos más numerosos son los que obtienen menos diputados.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
22 de mayo de 1863.

PARIS, 21. Parece positivo que marchen nuevos refuerzos á Méjico para reemplazar las muchas bajas que tiene aquel ejército. Mme. Lamartine ha muerto á la edad de sesenta y nueve años. El estado del poeta, aunque doloroso, no ofrece gravedad.

BERLIN, 22. Se agrava el conflicto, pues M. Bismarck se ha presentado en la Cámara y ha leído un mensaje real, el cual dice que la Cámara ha aprobado indirectamente la conducta de su presidente, la cual fué una violación de los derechos constitucionales del ministerio.

Que la posición en que se ha colocado á los ministros no conviene á la dignidad de la Corona, y que el Rey aconseja se ponga fin á esta situación para que continúe la discusión de los negocios.» M. Bismarck se retiró en seguida. La Cámara adoptó, por unanimidad, que se conteste á S. M. que los ministros le han informado inexactamente.

### El conflicto balcánico

Grecia y Serbia no firman.

LONDRES. Se complica nuevamente la cuestión balcánica.

Los delegados búlgaros quieren firmar los preliminares de la paz. En cambio los serbios y griegos se niegan á ello.

Dicen que no lo harán mientras no sean fijadas las fronteras de Albania y regulada la situación futura de las islas del Egeo.

Nótase que Grecia y Serbia están unidas contra Bulgaria, á la que acusan de ambi-

No abdica.

BELGRADO. Se desmiente oficialmente que el Rey Pedro de Serbia piense abdicar así que se restablezca la normalidad en los Balcanes.

Las negociaciones balcánicas.

LONDRES. Los delegados balcánicos continúan la discusión sobre las modificaciones que se han de hacer en el Tratado de paz.

Bulgaria está dispuesta á firmar cuanto antes. Pero Serbia y Grecia insisten en que se modifiquen algunos extremos.

Créese, sin embargo, que todo se arreglará satisfactoriamente dentro de breve plazo.

Nuevo aplazamiento.

LONDRES. La firma de la paz se aplazará por algunos días.

Comunicación alemana.

CONSTANTINOPLA. El embajador de Alemania ha comunicado á Turquía que el Gobierno alemán no se opondrá á un Convenio angloturco en lo referente al Golfo Pérsico, siempre que se le hagan nuevas concesiones en el asunto del camino de hierro de Angora.

Exposición de horticultura.

PARIS. Ha sido inaugurada hoy la Exposición de Horticultura.

En representación del Presidente de la República ha presidido el acto el ministro de Agricultura.

### La boda de una Princesa

El Czar á Berlín.

SAN PETERSBURGO. Hoy saldrá para Berlín, con objeto de asistir á la boda de la hija del Kaiser, el Zar de Rusia.

En libertad.

BERLIN. Han sido puestos en libertad los oficiales y el comerciante súbditos ingleses, condenados por espionaje por las autoridades alemanas, y á quienes el Kaiser ha indultado con motivo del viaje de los Soberanos británicos.

Los Reyes de Inglaterra en Berlín.

BERLIN. Esta mañana, á las once y treinta minutos, llegaron los Reyes de Inglaterra.

En la estación fueron recibidos por el Emperador, el Kronprinz, los Príncipes y los altos dignatarios.

El escuadrón de Coraceros blancos rindió honores á los Soberanos británicos. A las once y treinta y cinco minutos salió de la estación la comitiva, dirigiéndose á Palacio.

El Rey Jorge vestía el uniforme de general prusiano.

El Emperador vestía de general inglés. Ambos Soberanos ocuparon el primer carruaje, detrás del cual marcharon otros varios con el resto del brillante séquito.

El Rey Jorge, que fué aclamado, saludaba militarmente al público.

No se ha registrado ni el más pequeño incidente.

Un almuerzo.

BERLIN. En el Castillo Real se ha celebrado un almuerzo en honor de los Reyes de Inglaterra.

El Rey tenía á su derecha á la Emperatriz, y á su izquierda á la Princesa imperial. A la derecha de la Reina tomó asiento el Emperador, y á la izquierda el Príncipe imperial.

La hija del Kaiser, y el Príncipe, su novio, ocupaban los sitios inmediatos al Emperador, á la derecha de éste.

Visitas.

El Rey Jorge ha sido cumplimentado por las personalidades alemanas más salientes. Ha conferenciado extensamente con el canciller.

La ceremonia civil.

BERLIN. El sábado, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará la ceremonia civil en la sala de Electores, situada en el segundo piso y ángulo Norte del castillo.

En dicha sala están colocados los retratos de todos los electores de la casa Hohenzollern.

La ceremonia religiosa.

BERLIN. La ceremonia religiosa se celebrará en la capilla del castillo.

Una salva de 32 cañonazos, hecha por una batería que será emplazada en los jardines, anunciará el término de la ceremonia.

El banquete.

BERLIN. Inmediatamente después de la ceremonia religiosa se servirá el banquete en la sala blanca.

A las siete emprenderán su viaje de boda los nuevos augustos esposos.

Nesfarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

LA FLOTA FRANCESA

### MANIOBRAS NAVALES

Siguen sin novedad.

TOLON. Continúan las maniobras navales.

Las tres divisiones, con la cooperación de fuerzas terrestres, siguen desarrollando el supuesto táctico del bloque de Tolón.

He aquí los últimos movimientos de que se tiene noticia.

Anteayer, á primera hora de la tarde, se reanudaron las hostilidades á lo largo del sector formado por Tolón y las islas Hyeres.

A las tres, el semáforo de la isla de Port-Cros señaló que tres acorazados tipo «Patrie» y uno tipo «Danton» se habían aproximado á siete millas de la gran rada.

El bando B envió dos cruceros con las escuadrillas de torpederos y los submarinos, para impedir al enemigo estrechar más el bloque.

A las cinco de la tarde se comprobaba que el «Edgar Quinet» y el «Victor Hugo», del bando B, estaban neutralizados por una división del bando A.

Al mismo tiempo, el «Justice» y el «Democrat» del bando A, habían recibido torpedos lanzados por los submarinos del bando B. Por último, éste, que es el defensivo, tenía siete contratorpederos neutralizados.

Las hostilidades continuaron. Hubo un combate á lo largo del cabo Sepet, entre una división enemiga, al mando del contralmirante Moreau, y otra amiga (defensiva), mandada por el vicealmirante Auvert.

El combate duró hasta la noche, y las divisiones se separaron, teniendo cada una neutralizado un buque.

A las nueve y treinta de la noche, el almirante Boué de Lapeyrière, habiendo apreciado la situación respectiva de los bandos, después de los combates librados, devolvió su libertad á los navios neutralizados, y éstos volvieron á sus escuadras.

El almirante Marin-Darbel reconstituyó su flota. Al mismo tiempo, entre la Provenza y la Córcega el almirante de Marolles reorganizó la suya.

Marin-Darbel, jefe de la flota defensiva, salió con ésta á las once de la noche, en dirección á las islas Hyeres, en busca del enemigo.

Los buques marchaban á una velocidad de 14 nudos.

En la madrugada de ayer, los contratorpederos del almirante de Marolles los atacaron, pero pudieron rechazarlos.

Ayer por la mañana, los buques del bando defensivo tenían una velocidad de 66 nudos. Iban á Córcega.

### COSAS ALEMANAS

Un debate movido.

BERLIN. Ayer hubo en el Reichstag un debate, que apasionó mucho y que originó incidentes violentos.

Los socialistas y los radicales, al discutirse el presupuesto de la Guerra, presentaron una proposición, en que se pedía fuera suprimida la guardia imperial.

El ministro de la Guerra, general Von Heeringen, se indignó profundamente y pronunció un discurso muy enérgico, en que acusó á socialistas y radicales de enemigos de Alemania.

Protestaron los aludidos, y hubo momentos en que todos los diputados vociferaban.

Después de larga y agitada controversia, se llegó á una fórmula, consistente en seguir manteniendo la guardia imperial; pero rebajándola considerablemente el crédito que se le destina.

La mayoría del Reichstag pronunció por dicha solución.

¿Se han ahogado?

BERLIN. Despachos de Kiel dicen que hace varios días, ocho soldados de Infantería de Marina ahogaron un velero y, no obstante el estado del tiempo, se hicieron mar adentro.

No se ha vuelto á saber de ellos. Cuatro cruceros y varios torpederos han salido en su busca.

### LA INDISCIPLINA EN FRANCIA

La investigación.

PARIS. El general Pau ha regresado de Toul, donde practicó una minuciosa investigación acerca de los incidentes militares que conocen ustedes detalladamente.

Desde la estación se trasladó al ministerio de la Guerra, donde conferenció extensamente con el ministro, comunicándole el resultado de sus trabajos, acerca de los cuales se guarda la reserva más absoluta.

Créese que el citado general saldrá esta misma noche para Belfort, donde continuará sus investigaciones.

Algunos de los castigados.

PARIS. Dicen de Nancy que á consecuencia de los sucesos de Toul se han impuesto ya algunos castigos.

Diez y seis soldados serán sometidos al falo de un Consejo de guerra.

Quince serán destinados á los Cuerpos disciplinarios.

Cuarenta sufrirán de 30 á 60 días de prisión. Y 13 cabos y sargentos serán rebajados de categoría, por haber descuidado la vigilancia.

Proclamas revolucionarias.

PARIS. Los inspectores de Policía que se trasladaron á Toul han recogido en un café buen número de proclamas y panfletos, en los que se hace un llamamiento á la revolución, excitando á los soldados á que se subleven.

Créese que este movimiento obedece á una campaña antimilitarista, llevada á cabo con gran sigilo por la Casa del Pueblo.

Más castigos.

PARIS. El general Grandjean y el coronel del 134 regimiento, que se encontraban disfrutando licencia, han recibido el orden de ir á Macon para aclarar lo ocurrido en el 154.º de línea con motivo de los recientes sucesos militares.

Se dice que ya se han practicado varios arrestos, entre ellos el de un cabo, que durante los incidentes se negó á obedecer las órdenes de un oficial.

De Nancy dicen que han sido destinados á los batallones de Africa muchos de los comprometidos en estos sucesos.

Algunos soldados de Toul han sido enviados también á Argelia.

Preparando manifestaciones.

PARIS. Socialistas y sindicalistas preparan una gran manifestación pública de protesta contra la ley del servicio militar de tres años.

La manifestación se celebrará el domingo próximo, bajo los auspicios de los socialistas unificados.

También la Asociación General de Trabajadores se dispone á organizar mítines y manifestaciones con la misma finalidad.

Los mítines serán varios y se celebrarán simultáneamente el día 1.º de junio.

El sindicalismo en los cuarteles.

PARIS. El general Pau, que ha recorrido varias guarniciones, averiguando lo ocurrido con motivo de la vuelta al servicio de tres años, ha enviado una Nota al ministro de la Guerra.

Dice en ella que se trata de un movimiento organizado y que responde á un plan.

La mayoría de los soldados y clases que se pusieron á la cabeza de los insubordinados son parisienses.

Afirma el general Pau que los nacidos en la región parisiense, así como también los que vieron la luz en otras grandes ciudades francesas y en centros industriales, están influidos por el socialismo y el sindicalismo, y no obstante ser soldados, siguen considerando como ciudadanos particulares en pleno uso de sus derechos civiles y políticos.

Acostumbrados á concurrir á reuniones, mítines, etc., á tomar parte en huelgas y manifestaciones y á leer periódicos revolucionarios, se expresan dentro del cuartel con gran libertad y son materia propicia para la propaganda antimilitarista.

El general Pau dice categóricamente que es un hecho que no sólo el socialismo, sino el sindicalismo también, han penetrado en los cuarteles.

Agrega que hay que extirparlos de raíz antes de que el mal sea irremediable. Acusa de todo lo ocurrido á la Confederación del Trabajo y al partido socialista.

Reunión.—Castigos.

PARIS. Se han reunido, en el despacho del ministro de la Guerra, los jefes superiores de Policía.

Ignórase lo que acordaron, pero se cree que fueron tomados importantes acuerdos.

Confírmase que han sido rebajados de grado 13 suboficiales y clases.

Igualmente se impondrán distintas penas á varios oficiales que, según parece, dejaron hacer y no estuvieron á la altura de las circunstancias.

Hablóse de que serán efectuadas en breve varias prisiones.

### Siguen los sucesos

En Commercy.

PARIS. En el cuartel que ocupa en Commercy el regimiento de Infantería núm. 155, ha habido sucesos análogos á los que se vienen registrando estos días.

Hubo cantos revolucionarios, voces subversivas, gritos contra el servicio de tres años y tentativas para salir á la calle.

En Luneville.

En el cuartel donde está alojado el regi-

miento de línea núm. 154, de guarnición en Luneville, muchos soldados se manifestaron contra el servicio de tres años, cantando La Internacional y otros himnos, y dando gritos diversos.

Gracias á la intervención de los suboficiales no ocurrió nada grave.

En Chalons.

En Chalons, los soldados han intentado celebrar una manifestación pública contra la vuelta al servicio de tres años.

Salieron de varios cuarteles y se encaminaron por pequeños grupos al sitio designado.

Por fortuna, un oficial les vió y avisó inmediatamente á las autoridades superiores.

Estas enviaron patrullas de caballería. La presencia de éstas bastó para que los soldados renunciaran á su idea y se dispersaran en todas direcciones.

En otros puntos.

PARIS. Incidentes parecidos á los ya narrados se han registrado en otros puntos de Francia, dentro de diversos cuarteles.

Las autoridades militares procuran que no se hable de ellos.

En el ministerio de la Guerra les quitan importancia. Créese que en todo esto está la mano de la Confederación del Trabajo.

LOS ITALIANOS EN LIBIA

### El último combate de Ettangi

PARIS. El combate de Ettangi, que ya se ha teleografiado con detalles, se libró en el lugar de dicho nombre, que está comprendido en el sector de Derna, en la Cirenaica, y donde se ha concentrado la resistencia de los beduinos.

A pesar de las pérdidas considerables que sufrieron las tropas italianas, no se puede hablar de un desastre, porque dichas tropas tomaron las posiciones ocupadas por el enemigo y rechazaron un contraataque de los irregulares indígenas, que pretendían reconquistar esas posiciones.

Además los árabes tuvieron doble número de bajas que los italianos.

No es cierto que los italianos no ocupen más que una parte del litoral de la nueva provincia de Libia, puesto que la ocupación italiana se extiende ya hasta Gadamés, que se encuentra á unos 400 kilómetros de la costa.

Prohibición.

PARIS. Han sido prohibidos, por medio de una ley, los aparatos automáticos que venían funcionando en restaurantes, cafés, comercios y teatros.

El suceso del auto.

PARIS. Continúan las investigaciones para averiguar quién es el autor de la agresión al ingeniero director de una Casa de automóviles, y del robo del automóvil en que ambos marchaban, suceso que comunicó con todos sus detalles.

Parece que se trata de un joven belga perteneciente á una distinguida familia.

Dicho individuo residió en Bélgica sirviendo en el Ejército, hasta que recientemente apareció en París acompañado por una mujer.

El automóvil robado ha sido visto por las calles más céntricas de París.

El agresor.

PARIS. Dicen de Vincennes que el agresor del ingeniero director de la Casa de automóviles fué visto ayer en la carretera.

Se detuvo y pidió seis bidones de esencia y uno de aceite.

Como luego dijera que no llevaba dinero encima, dejó una alhaja en prenda.

En la Cámara se dan embuchados.

PARIS. Una curiosa observación hace hoy un periódico.

Actualmente hay en la Cámara francesa 593 diputados.

Y se da el caso de que en las votaciones últimas resulten 596 votos.

Lo que demuestra que en la Cámara se dan embuchados.

Las condecoraciones de Fallières.

PARIS. Cuenta un periódico que M. Fallières ha hecho poner en un cuadro, con un marco muy vistoso, las 32 condecoraciones que le han sido concedidas durante los siete años que ha ejercido el cargo de Presidente de la República.

De esas 32 condecoraciones, seis son francesas y 26 extranjeras.

Las huelgas en París.

PARIS. Siguen las huelgas sin que se produzcan incidentes y sin que nada permita esperar el próximo fin de las mismas.

Los obreros panaderos y cocheros continúan en la misma actitud ya conocida.

El Comité de la huelga de panaderos ha declarado que, á pesar de ser hoy el undécimo día de paro, no se ha registrado ninguna deserción en las filas de los huelguistas.

También sigue en París, perfectamente asegurada, la provisión de pan.

Fuego á bordo.

MARSELLA. En el paquebot inglés Ciudad de París, que recientemente sufrió un fuego á bordo, ha vuelto á declararse hoy un gran incendio.

Los daños se calculan en más de un millón de francos.

### AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

### SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que por petición y boda presenta la joyería Sáinz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

### CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUERANO el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, aneurisma, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

LOS APUROS DE UN DIPUTADO INGLÉS

### Por no cumplir su programa

le persigue un elector

Un juez, perplejo.

LONDRES. Los periódicos dedican festivos comentarios á un proceso cuya vista se ha celebrado bajo la presidencia de Su Honor el juez Grainjer.

Se trata de una petición de indemnización por daños y perjuicios, que ha hecho judicialmente el ciudadano y elector inglés mister Arturo Mac Gillicuddy á su diputado mister Strauss.

El elector sostiene que cuando un diputado, durante la campaña electoral, promete acometer la realización de ciertas reformas, debe ser condenado pecuniariamente si no cumple sus promesas.

Mr. Arturo Mac Gillicuddy ha escrito varias veces á Mr. Strauss, recordándole sus ofrecimientos. Sólo ha obtenido de éste cartas vagas, reductadas en términos generales.

La vista del proceso ha sido regocijante en extremo.

El juez Grainjer dijo: —Creo que no hay en todo el mundo un diputado que haya cumplido sus promesas. Si lo hubiera no me quisiera morir sin verle.

Después de escuchar al diputado y al elector, agregó: —Teóricamente, el querrelante tiene razón. Legalmente no la tendrá, si no prueba que ha habido contrato entre él y su diputado.

Mac Gillicuddy exhibió varias cartas en que Mr. Strauss promete, de un modo poco comprometedor, ciertas reformas.

Basándose en ellas pidió que el diputado fuera condenado á pagarle una indemnización de 1.000 libras.

—Yo le voté porque creí que cumpliría sus promesas—dijo.—Me ha engañado. Debe, pues, indemnizarme.

El juez no sabía qué hacer. Después de un rato de perplejidad absolvió al diputado; pero dijo al querrelante: —Si usted me hubiera traído un manifiesto político, un pasquin, algo, en suma, público y notorio, en que Mr. Strauss prometiese solemnemente ciertas reformas, habría ganado el pleito.

—Un pasquin—gritó el elector.—¿Dice Su Honor que un pasquin?

—En efecto...

—Pues bien... Corro al distrito... Precisamente todavía hay algunos pegados en las esquinas de ciertas calles. Despegaré el que esté menos roto y lo traeré.

—Hágalo así. Entonces mi fallo será otro. Y dió por terminado el asunto.

Por la tarde, el elector y el diputado salían en el mismo tren para el distrito en que uno vive y que el otro representa.

Sus propósitos son contrarios.

El elector va á despegar un pasquin para llevarse el juez como pieza de convicción.

El diputado, á hacerlos arrancar todos para que no quede vestigio escrito de sus promesas imprudentes.

### MISCELANEA

Condenado á muerte.

VIENA. Ha sido condenado á muerte el obrero que mató al diputado Schumeyr.

El nuevo Presidente de Cuba.

HABANA. Se ha posesionado de la Presidencia de la República el general Menocal.

También ha tomado posesión el vicepresidente D. Enrique Varona.

El programa del nuevo Presidente contiene estos dos puntos esenciales: desenvolvimiento económico de Cuba y lazos de amistad estrecha con los Estados Unidos.

Las sufraguitas divididas.

LONDRES. Las sufraguitas menos violentas han acordado poner fin á su campaña, en vista de que la opinión se muestra absolutamente contraria á su causa.

Por el contrario, las más violentas, que constituyen la mayoría y siguen las inspiraciones de mistress Pankhurst, que ahora está en París, persisten en sus procedimientos belicosos y quieren seguir á todo trance la campaña emprendida.

Estación destruida.

SAN PETERSBURGO. La estación eléctrica de Riansk ha sido destruida por un incendio.

Las pérdidas ascienden á un millón de rublos.

Han quedado sin trabajo 11.000 obreros.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
22 de mayo de 1863.

En Figueras va a darse una muestra patente del culto que aquella ilustrada población rinde a las artes.  
Al efecto, se verificará una Exposición de Pintura y Escultura en los primeros días de junio.

En el Juzgado de Arenas de San Pedro se está siguiendo causa contra un profesor de instrucción primaria, á quien se acusa de haber ocasionado la muerte de uno de sus discípulos á consecuencia del castigo que le dió, pegándole con una vara de olivo en la cabeza.

CADIZ. 22. Queda terminado el reconocimiento y prueba del vapor *Príncipe Alfonso*, todo muy satisfactoriamente.  
Marchó solo con la máquina doce millas siete décimas, y con muy poco viento trece millas.  
El domingo saldrá, probablemente, para Alicante.

## La peregrinación del Pilar

Los cultos en la Basílica.  
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Durante todo el día no ha cesado la animación. Grupos de peregrinos visitaron los alrededores de la ciudad después de asistir á los cultos.

En el templo del Pilar, el obispo de Madrid administró la Comunión y se celebró con gran solemnidad la fiesta organizada por las damas de la Corte de Honor de la Virgen, de Madrid.

Después de la misa cantada á gran orquesta, brillantísima, se cantó la despedida á la Virgen.  
A continuación, el arzobispo Sr. Soldevilla recibió á los peregrinos.

Estos, en gran número, han marchado á Madrid en tren especial.  
Para despedirle acudieron á la estación las autoridades, Comisiones de los Centros católicos, Junta de la peregrinación y numeroso público.

Al partir el tren se cantó el himno á la peregrinación y se dieron vivas á Aragón, á la peregrinación castellana y á la Virgen del Pilar.

## LA PRINCESA DE RUMANIA

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Dedicó la tarde la Princesa de Rumania á visitar el Alcázar y el Museo de Pintura, paseando después por las afueras, y al regresar tomó el té en el palacio de los Sres. de Zubiria, invitada por éstos.

Esta noche asistió la Princesa á una fiesta andaluza, preparada en una casa típica de vecindad de la calle de Viriato, propiedad del Sr. Sánchez Dalp, donde fué instalada una artística cruz de mayo.

Acompañaban á la Princesa las personas de su séquito y el gobernador civil, que ocuparon sillones puestos en el patio.  
Desde los corredores presenciaban la fiesta distinguidas damas.  
Se permitió la entrada al público, con lo que la fiesta tomó más aspecto real.  
El cuadro de baile del maestro Perleat, formado por sus alumnas, bailó sevillanas.

Folleto de «La Correspondencia de España»

## ENRIQUE CONSCIENCE

### Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En uno de los parajes más pintorescos del Limbourg se ve el castillo feudal de Orsdæl. Aunque reedificado hace poco según el estilo moderno, ha conservado bastantes trazas de sus proporciones primitivas para dejar ver cuál fué en otro tiempo la fuerza de esta villa formidable. Está rodeado de anchos fosos. En sus cuatro esquinas se levantan torres macizas cuyas almenas parecen dominar y amenazar todo el país. Los antiguos cimientos sobre los cuales está construida la fachada actual, surgen todavía del fondo de las aguas y conservan las troneras tras las cuales los siervos de la Edad Media vigilaban, ballesta en mano, sobre el reposo y seguridad de su señor. Leones de granito, que la guadaña del tiempo ha convertido en monstruos desconocidos, reposan sobre el

parapeto del puente, y encima de la puerta de entrada se eleva un escudo, sobre el cual apenas se percibe una especie de corona.

El resto del castillo ha sido reconstruido á principios de este siglo por una construcción de ladrillo rojo, reemplazando las ventanas ojivales por las actuales rectangulares y con cristal.  
Por el mismo sistema de transformación la explanada del castillo se ha convertido en un lindo jardín de recreo, y de una parte del bosque se ha hecho un parque de gran extensión.  
Un largo camino, bien cuidado y casi en línea recta, conduce del castillo á la aldea d'Orsdæl, que lo pone en comunicación con la aldea vecina.  
Tal era, al menos en 1832, el castillo de Orsdæl cuando estaba habitado por la condesa de Bruinsteen, viuda del último heredero de una antigua y noble familia.

Una mañana del mes de mayo de este mismo año, la condesa de Bruinsteen se paseaba impaciente y pensativa por una sala del piso bajo de su castillo. Caminaba agitadamente, y sin embargo, de cuando en cuando se detenía ante un espejo, se contemplaba con satisfacción, y arreglaba su peinado, bajaba la cabeza y se sonreía á sí misma, convenciéndose, con alegría, de que aun le quedaba bastante hermosura para agradar.

La condesa era mujer de cuarenta años, aspecto altivo y de elevada estatura. Sus facciones, bastante regulares, tenían en su conjunto algo de vulgar, de común, que le daba aire masculino, pareciendo demos-

trar un carácter duro y un genio desagradable. Sus movimientos eran bruscos, y cuando al pasar echaba á un lado la larga cola y llevaba la cabeza echada hacia atrás, tenía el aspecto y el aire de una reina de teatro. El que hubiese podido verla así se hubiera dicho que esta mujer exageraba hasta el ridículo el sentimiento de la nobleza de su raza y que no olvidaba jamás, ni aun cuando estuviese sola, la dignidad del nombre ilustre que llevaba.

Parecía dispuesta á salir porque estaba con un traje de satén azul y adornada con una gran cantidad de alhajas. Lanzó una mirada hacia la puerta del cuarto, prorumpió en una exclamación de impaciencia y agitó violentamente el cordón de la campanilla.

—¿Qué vienes á hacer aquí?—gritó al joven criado que abrió la puerta.—No te he llamado. ¿Dónde está la criada?  
—Está arriba, al lado de la señorita.—balbuceó el joven desconcertado.  
—¿Y qué hace allí?  
—No lo sé, señora. El intendente ha venido á decirle que suba para hacer la cama de la señorita y arreglar el cuarto.  
—¿Cómo es eso?... Yo soy aquí el ama y puedo despedirlos á todos al momento; y cuando deseo almorzar es preciso que espere á que tengáis á bien servirme.  
—El almuerzo de la señora está hecho hace tiempo—respondió el criado.  
—¿Por qué no lo traes, imbécil?—exclamó duramente la condesa dando una patada en el suelo.  
El criado salió corriendo y volvió algunos minutos después con una gran ban-

Al final fué ovacionado y llamado á escena muchas veces.  
El teatro estaba brillantísimo.

## CASTILLA LA NUEVA

La Diputación de Toledo.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Se ha constituido la Diputación provincial, que ha quedado formada por 15 liberales y nueve conservadores.  
Han sido reelegidos: presidente, D. Antonio Pérez Moreno; vicepresidente, D. Lisardo Villarejos de Frías, conservador, y vicepresidente de la Comisión permanente, don Alfonso de Lara, liberal.

Han llegado muchos forasteros para asistir á la corrida de mañana, que torearán Vicente Pastor y Machaquito.

## CASTILLA LA VIEJA

Los alumnos de Intendencia.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han regresado del viaje de prácticas, por las poblaciones del Norte, los alumnos de tercer año de la Academia de Intendencia, que fueron con sus profesores Sres. Sánchez Jiménez, Goñi, Galán y Vázquez.  
Regresan muy satisfechos del viaje, tanto por las deferencias que les han dispensado en los sitios que han visitado como por el resultado para la instrucción, que ha sido muy provechoso por la clase de estudios realizados, ampliando conocimientos adquiridos y obteniendo otros muy convenientes para los alumnos.

## Detención de un sospechoso.

En el momento en que descendía del tren un sujeto apodado «el Francés», fué detenido por el inspector Sr. Santos.

El detenido manifestó llamarse Antonio Sánchez, y declaró que venía de Hendaya. Es conocido de la Policía como autor de robos en los trenes. Habla tres idiomas, y su aspecto es desagradable.

## Fábrica de harinas ardiendo.

En un anejo al próximo pueblo de Piedrahíta destruyó un formidable incendio la fábrica de harinas, propiedad de D. Dionisio del Cid.

Estaba dotada la fábrica de maquinaria moderna.  
Las autoridades y el vecindario trabajaron con denuedo en la extinción del fuego; pero era tan violento que los esfuerzos resultaron estériles, y quedó destruido el edificio.  
No ocurrieron desgracias personales.

## Aguas de Cabreiroá

Regula las funciones digestivas de los niños de pecho.

## CATALUNA

Homenaje á Giner de los Ríos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha salido para Madrid, en el rápido, con objeto de asistir al homenaje que en Vélez Málaga se va á tributar al diputado á Cortes por Barcelona, Sr. Giner de los Ríos, el resto de la Comisión del partido radical.

## Incidente en una boda.

En la iglesia de Jesús, situada en la barriada de Gracia, ha ocurrido esta mañana un triste incidente.

Se celebraba una boda, con asistencia de la familia y amigos de los novios; y al ir á dar el sacerdote la bendición, el padre de la novia, que presenciaba muy emocionado la ceremonia, cayó al suelo y quedó muerto, causando entre los presentes la terrible impresión que es de suponer.

## El centenario de Wagner.

Los periódicos dedican gran espacio á conmemorar el centenario de Wagner.  
Se recuerda que en mayo de 1882 se representó por primera vez «Lohengrin» en Barcelona, con éxito dudoso, y desde entonces se ha representado aquí veinticinco veces en los teatros Principal y Liceo, siempre con los primeros artistas.

«La Walkyria», que se estrenó en 1899, se ha representado veinte veces, y el «Sifredo», que se estrenó en 1900, se ha representado once veces.

Casi todas las temporadas desde el año 1887 á esta parte ha habido funciones de Wagner.

En el concierto que se dará esta noche en el Palacio de la Música catalana se ejecutará, por el orfeón y la orquesta, «La consagración del Graal» y se estrenará el «Parsifal».

## Hundimiento de una casa.

En una antiquísima casa, compuesta de piso bajo y principal, situada en la esquina de las calles de Tallers y Ramallesa, se ha desplomado esta mañana la fachada.

Por verdadero milagro, á pesar de lo concurrido del sitio, no ha habido desgracia alguna.  
Se teme que la casa acabe de hundirse por completo, y para evitar contingencias se han adoptado las debidas precauciones.

La casa estaba deshabitada porque iba á ser derribada en breve.

## Asuntos municipales.

La minoría regionalista del Ayuntamiento se ha reunido, tratando del acuerdo «caído en la sesión del martes acerca del nombramiento de director del mercado de San José.

Como dijimos, este asunto motivó una discusión de cinco horas y terminó con el nombramiento de un afiliado al partido radical.  
Los regionalistas, reunidos, acordaron que el presidente de la Comisión de Hacienda, que pertenece á su partido, dimita el cargo, y al mismo tiempo declarar guerra implacable á los radicales y á cuantos proyectos éstos patrocinan.

## GALICIA

### El Corpus en Orense.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Han comenzado las fiestas del Corpus con tiempo espléndido.

Se ven muchos forasteros, algunos portugueses, llegados para cumplir ofrendas hechas al Cristo de Orense.

Músicas y gaitas recorren las calles.  
Hoy ha llegado el aviador Mauvais, que volará el 23 por la tarde en el monte Cumial.

También ha llegado, procedente de Pontevedra, el coro «Aires da terra» para tomar parte en el festival gallego que se celebrará mañana en los jardines de Posio.

### De vuelta de Roma.

Han vuelto, encantados de la excursión, el obispo de la diócesis y los peregrinos de la provincia que fueron á Roma para asistir á las fiestas constantinianas.

### La fiesta del madrigal.

ORENSE. (Jueves, mañana.) En el teatro Circo se ha celebrado la fiesta del madrigal ante un brillante y selecto concurso, en el que abundaban las mujeres hermosas.

Presidió la fiesta Sofía Casanova, acompañada de los Sres. Fernández Mato, García y Martí.

Pronunciaron hermosos discursos los señores Mato y Martí.  
Sofía Casanova leyó una poesía titulada «El madrigal», que fué aplaudida calurosamente.

Después se dió lectura de madrigales de los mejores poetas españoles, siendo todos aplaudidos, especialmente uno de Salvador Rueda, dedicado á Sofía Casanova.

La Junta directiva del Liceo obsequió con un Champagne á los literatos que habían tomado parte en la fiesta, y ofreció hermosos «bouquets» á Sofía Casanova y á la poetisa Filomena Dato.

El Sr. López Aydllo, organizador de esta fiesta literaria, ha sido felicísimo.

## VALENCIA

### Cinco mujeres heridas en riña.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Por causas que hasta ahora no se han puesto en claro, se suscitó una reyerta entre vecinos del barrio llamado de Las Provincias.

La lucha adquirió tan grandes proporciones, por el número de los que tomaron parte y por las voces, que el barrio parecía convertido en un campo de batalla.

De la contienda resultaron lesionadas: Ana María Soriano Villacusa, de veintinueve años, casada; herida de gravedad.  
Ana María Serrana Soriano, hija de la anterior, de quince años; grandes heridas en el antebrazo derecho.

Josefa Arcos Rodríguez, de diez y nueve años, casada; herida incisa en el antebrazo izquierdo.

—Hablar ¿para qué?—murmuró el hombre.—Además, no tengo gana.  
—Podiais al menos saludarme al entrar.  
—Bueno, ¡como si os viese por la primera vez hoy! ¡La señora de Bruinsteen no ha humillado ya hoy bastante á su humilde servidor!  
—Os hacéis insoportable. ¿Deberé acaso para hablar al señor pesar mis palabras como si él fuese el amo y yo la criada?  
—No, pero me tratáis como á un perro.  
—No volvamos á las mismas y hablemos francamente. Lo que os incomoda es que queréis ir á Hasselt sin haberos pedido permiso.  
—No, señora; andad, corred libremente de un pueblo á otro, y tratad de coger en vuestras redes á algún gentilhomme calvo que se case con vos. ¿Creéis que no sé vuestros proyectos? Vanos esfuerzos; el estado de vuestros negocios...  
Los ojos de la condesa brillaron y enseñó el puño á su interlocutor.  
—¡Oh! esto es demasiado—exclamó.—Queréis llevarme á lo último. Vuestra tiranía tendrá fin.  
—¡Fin! ¿qué fin?—murmuró el otro con una sonrisa provocativa.  
—Sea lo que quiera lo que suceda, no os permitiré mucho tiempo desconocer lo que sois aquí y lo que soy yo.  
El hombre vestido de negro se aproximó á la mesa y dijo con ironía, pero en voz muy baja:

—¿Ah! ¿qué significa semejante descortesía, señor?—preguntó la condesa con irritación.—¿tenéis la bondad de hablar?

deja cargada con el almuerzo pedido, sin parecer dar atención á los reproches y á las injurias de la condesa, colocó en silencio el almuerzo sobre la mesa y después salió precipitadamente. Había dos platos y dos tazas. La señora de Bruinsteen esperaba sin duda un convidado, porque mientras ella se sentaba á la mesa sus ojos miraban con impaciencia á la puerta, pareciendo escuchar si se producía algún pequeño ruido. Al fin, pesados pasos resonaron en el vestíbulo; dominó su mal humor, dió á su fisonomía la expresión de la más completa indiferencia y fingió continuar su comida como si estuviese dedicada por completo á esta ocupación.

El hombre que entró se dirigió hacia la ventana, se dejó caer en una silla, apoyando silenciosamente la cabeza sobre su mano, y quedó mudo é inmóvil sin parecer notar la presencia de la condesa.

El recién llegado estaba vestido de negro y llevaba una corbata blanca. A pesar de la finura de la tela y corte elegante de su traje, sus modales y todo su exterior daban á entender á un hombre de origen muy humilde.

Tenía las manos muy anchas, y los pies de una dimensión más que regular.  
Se había sentado junto á la ventana con aire de mal humor, y aunque la condesa, llena de impaciencia, sonó dos veces su taza en el plato, él continuó en su puesto, sin ocuparse de ella, como si estuviera solo.

Dolores Gómez Cortés, de treinta años; herida incisa en el dorso de la mano derecha.

Catalina Lorente Ortega, de treinta y siete años, casada; herida incisa en el antebrazo derecho.  
El Juzgado instruye diligencias.

## Mejoras en Castellón.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento, en sesión solemne, ha acordado la emisión é inversión de un empréstito de un millón de pesetas para municipalizar los servicios de luz y agua, construcción de escuelas, pavimentación de calles y otras reformas.

A continuación se ha reunido la Junta municipal de asociados y ha ratificado el acuerdo del Ayuntamiento.  
Numeroso público ha asistido á ambos actos.

## Protesta de los cocineros.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) En la junta general celebrada por la Sociedad de camareros, cocineros y similares La Aurora se ha tomado el acuerdo de celebrar un mitin el próximo sábado en el Centro obrero, con objeto de protestar de la real orden del ministerio de la Gobernación, que excluye á dicho gremio del descanso dominical.

## La fiesta del rosal.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las seis de la tarde se ha verificado la fiesta del rosal, organizada por el Circulo de Bellas Artes, y consistente en la plantación por las niñas de las Escuelas municipales de centenares de rosales en el jardín que rodea el monumento de Cervantes.

Se reunieron á la hora fijada en el Parque 600 niñas, y se organizó la comitiva.  
Abrieron marcha los batidores de la Guardia municipal.

Seguía el carro adornado, tripulado por señoritas, que desparramaban mirros y rosas.  
Marchaban á continuación las alumnas, vestidas de blanco, adornada la cabeza con flores y llevando algunas pequeños corderos.

Cerraba la marcha el carro triunfal, que representaba una enorme lira dorada, apoyada en maticos de flores.

Desde esta carroza arrojaban las señoritas bouquets y paquetes de semillas de flores.  
Al llegar frente al monumento á Cervantes ocuparon las autoridades la tribuna preparada al efecto.

Las niñas plantaron los rosales, y mientras, amenizaron el acto las bandas de música municipal y del regimiento de Vizcaya.

Muchos balcones de las casas de la carrera que recorrió la comitiva estaban adornados con tapices, flores y colgaduras.  
La fiesta ha constituido tan grande éxito, que todos desean su aclimatación.

## La huelga de ebanistas.

Aun cuando anoche se creía solucionada la huelga de ebanistas, no ha sido así, por haberse negado los obreros en la junta general celebrada esta mañana á dar su conformidad á las bases aprobadas anoche en la reunión de patronos con la Comisión de huelguistas, que ya telefoné anoche mismo.

Mi impresión es que la reunión referida dará sus resultados, y que parcialmente, aunque con alguna lentitud, se irá terminando la huelga.

## Incendio.

CASTELLÓN. (Jueves, mañana.) Esta madrugada se inició un incendio en el piso segundo de la casa señalada con el número 101 de la calle Mayor.

El fuego prendió en un departamento destinado á ropero y escritorio.  
Los bomberos consiguieron localizar el siniestro.

## VASCONGADAS

### Muerto por una vagoneta.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la mina Josefa, de la jurisdicción de Bilbao, una vagoneta ha alcanzado al obrero Angel Legarreta, aplastándolo.

### Fiesta de las flores.

El próximo sábado se reunirá la Junta antituberculosa para organizar en esta población la fiesta de las flores, análoga á la que se celebró en Madrid.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
22 de mayo de 1863.

El acto primero de la comedia de magia *Los encantos de Brijan*, estrenada anoche en el teatro de Variedades, fué aplaudidísimo, habiendo hecho repetir el público un coro y una linda escena, desempeñada admirablemente por la Hija y el Sr. Mario. Los actos segundo y tercero fueron acogidos con frialdad, a pesar de los chistes en que abundan, porque la maquinaria estuvo torpísima por falta de los muchos ensayos que requiere un escenario tan pequeño y no pudieron lucir las numerosas decoraciones, entre las cuales hay algunas bellísimas, y que no dudamos serán aplaudidísimas en las representaciones sucesivas.

A instancias del promotor fiscal del distrito del Congreso, D. Manuel García Manso, se ha constituido ayer el Juzgado, con asistencia del promotor, en el Real Sitio del Retiro para instruir diligencias en averiguación de las causas que pudieron producir en el día de anteaer la rotura de la maroma que estaba preparada para los ejercicios de M. Blondin.

El Juzgado y los peritos que le acompañaban han examinado minuciosamente la cuerda rota y empezado a recibir declaraciones. Parece que no es la primera vez que ocurre a M. Blondin este percance, pues ya ha tenido lugar otro igual en una de las capitales de Francia.

## LA NEGRITA

EL RHUM  
ES EL MEJOR  
DIGESTIVO

PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Viernes 23 de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 4,52.  
Se pone a las 19,31.  
Sale la Luna a las 23,15.  
Se pone a las 6,58.

**SANTORAL.**—La Aparición de Santiago apóstol; Santos Desiderio, Lucio, Julián y Beato Andrés Bobola, mártires; Santos Miguel, Eutiquio, Florencio y Juan Bautista Rossi, confesores, y la Beata Humildad, viuda.

**SANTOS EUTIQUIO Y FLORENCIO,** monjes.

A la mitad del siglo VI vivían en la ciudad de Nurcia los dos santos Eutiquio y Florencio. Ambos habían abrazado la vida monástica y practicaban la virtud de una manera ejemplar.

San Eutiquio fué, por voto unánime, elegido abad del Monasterio de Nurcia. Lo mismo el abad Eutiquio que el monje Florencio hacían una ejemplar existencia. El Señor, complacido en las eminentes virtudes de Eutiquio y Florencio, les otorgó la alta facultad de obrar prodigios, y tanto en vida, como después de su muerte, verificaron algunos portentos invocando sus nombres.

## AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra disponiendo se devuelvan a José Ibarreta Vizcaino, vecino de Jaén, las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra ídem ídem a Salvador Mestre Escofet, vecino de Canyellas (Barcelona), las 500 que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

**HACIENDA.**—Real orden declarando exentos del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas los pertenecientes a la institución Beneficencia y Hospital particular de Santo Domingo de la Calzada.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden concediendo bonificaciones a los 1.225 escolares afiliados a diversas Mutualidades oficiales de España que en el año 1912 han efectuado imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión, una bonificación igual a la cantidad ingresada en sus respectivas libretas de pensión de retiro, siempre que dicha cantidad no exceda de tres pesetas.

—Otras disponiendo se concedan bonificaciones sociales de 40 y 25 pesetas a cada una de las Mutualidades que se indican en las relaciones que se publican, y cuyos socios han efectuado imposiciones en el Instituto Nacional de Previsión durante el año próximo pasado.

—Otra disponiendo se inscriban en el registro de Mutualidades escolares a que se refieren los artículos 30 y 31 del reglamento de 11 de mayo de 1912 las Mutualidades que se indican en la relación que se publica.

—Otra resolviendo el expediente incoado a instancia de los profesores de los Colegios de San Antonio y San Fernando, de Bilbao, pidiendo que se extienda a los Tribunales de examen de las Escuelas de Comercio lo dispuesto en la real orden de 1.º de agosto de 1910.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Anunciando que el Gobierno de la República francesa ha decidido que las

Comisiones rogatorias relativas a las infracciones aludidas en el acuerdo internacional referente a la Trata de blancas, deben llegar a él exclusivamente por la vía diplomática.

**Consejo Supremo de Guerra y Marina.**—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena del mes de abril anterior.

**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

**Gobernación.**—Nombando, a propuesta del ministerio de la Guerra, celador de Telégrafos en Ceuta a D. Román Calvete Alegre.

**Dirección general de Seguridad.**—Anunciando la provisión, mediante examen, de 100 plazas de aspirantes del Cuerpo de Seguridad.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Citando a los representantes interesados en los beneficios de la fundación titulada Preceptoría de Gramática, instituida en Villacastín (Segovia) por D. Sebastián Martínez.

## “EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

RINA EN UN «TUPI»

## Tres tiros contra el amo

Esta mañana, a las diez y media, se desarrolló un suceso sangriento en la calle de San Millán, número 1, en un «tupi» establecido allí, y perteneciente a D. Miguel Vargas, de treinta años, natural de Madrid y vecino de la próxima calle de los Estudios, núm. 3, tercero.

Entre este señor y su ex dependiente Francisco Ramos Jordán, de diez y seis años, habían surgido disgustos, que dieron por resultado el que el Sr. Vargas tomara la determinación de despedir al camarero.

Con este motivo volvieron a tener una cuestión acalorada esta mañana en el «tupi» el industrial y su dependiente, reclamándole éste al primero unas cantidades que, por lo visto, le adeudaba.

Entonces el mozo sacó un revólver y le descerrajó tres tiros al Sr. Vargas, hirándole en el brazo derecho y en la región escapular.

Algunos parroquianos y transeúntes se precipitaron sobre el agresor y le sujetaron hasta que llegó la pareja de guardias más próxima.

El herido fué conducido en seguida a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, en donde el médico de guardia, Sr. Medina, con el ayudante Sr. Prado, le practicaron la primera cura.

Presentaba dos heridas en el brazo y antebrazo derecho, ambas con orificio de salida, y otra en la región escapular, todas de pronóstico reservado.

Después de curado, pasó a su domicilio. El Juzgado de guardia estuvo en la Casa de Socorro tomando declaración en primer lugar al herido.

Parece que ambos contendientes eran antiguos conocidos y habían regresado juntos de América.

## BIBLIOGRAFIA

Acabamos de recibir impresa la conferencia que sobre los «Orígenes de las ideas pedagógicas en España» dió hace poco tiempo en el Ateneo de Madrid D. Rufino Blanco, nuestro distinguido compañero en la Prensa y profesor de Pedagogía de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Este opúsculo, que no se vende, se regala a todo el que adquiere un ejemplar de la «Bibliografía pedagógica hispanoamericana», que, en cinco tomos, acaba de publicar su autor.

## Junta central de Acción católica

La sesión ordinaria de la Junta central de Acción católica, que se celebró ayer, se dedicó principalmente a tratar de las Bibliotecas circulantes para maestros y discípulos de las escuelas públicas y de los últimos decretos que centralizan la administración y régimen de la primera enseñanza oficial.

Respecto del primer punto se acordó continuar enérgicamente la campaña hasta obtener el respeto a la ley, que prohíbe a los organismos oficiales ser propagandistas de libros perniciosos contrarios a la religión del Estado.

Y respecto a los decretos centralizadores para el monopolio sectario, después de trazar un plan de defensa de los intereses católicos relacionados con punto tan grave, acordó delegar la ejecución de los acuerdos en la Junta nacional de Padres de Familia y en la Academia Universitaria Católica, y proseguir la acción hasta conseguir anular medidas tan funestas.

## TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

La marquesa de Squilache, siempre dispuesta a patrocinar todo lo que tenga matiz patriótico, ha remitido 250 pesetas para premios en el próximo Concurso de Tiro.

La Junta directiva provincial, al tener conocimiento de tan excelente donativo, acordó, por unanimidad, en su sesión de 16 del actual, dentro de sus atribuciones reglamentarias, rendir a tan egregia dama el homenaje merecido, teniendo la seguridad de que ha de ser aprobado por la Junta directiva central de esta Sociedad.

El domingo 18 próximo pasado, en la Asamblea extraordinaria de socios que celebró esta Junta provincial para la elección de dos cargos vacantes en la misma, resultó elegido, por unanimidad, vicepresidente primero el socio fundador señor duque de las Torres, y para vocal, el socio numerario D. Pablo López.

## LA VIDA DEPORTIVA

### CICLISMO

Burdeos-París.

Los días 17 y 18 de este mes se ha corrido por vigesimotercera vez la carrera Burdeos-París, cuyo recorrido es de 591 kilómetros.

Cincuenta y seis corredores han tomado parte en esta prueba, que ha dado el resultado siguiente:

1. Mottiat, en 19 h. 19 m. 20 s.
2. Vanhouwaert, en 19 h. 26 m. 10 s.
3. Vandenberghe, en 19 h. 30 m. 7 s.
4. Passerieu, en 19 h. 46 m. 30 s.
5. Faber, en 19 h. 57 m. 38 s.
6. Masselis, en 20 h. 5 m. 40 s.
7. Deruyter, en 20 h. 17 m. 50 s.
8. Christophe, en 20 h. 30 m. 20 s.
9. Godivier, en 20 h. 34 m. 28 s.
10. Ernest Paul, en 20 h. 57 m. 17 s.
11. Harquet, en 22 h. 55.
12. Sniessens, en 24 h. 20.
13. Deloffre, en 25 h. 55.

Mottiat, el joven *roulier*, ha cubierto los 591 kilómetros en 19 h. 19 m., lo que supone una velocidad media de 30 kilómetros 590 metros a la hora.

Velódromo de la Ciudad Lineal.

El espléndido día que hizo el pasado domingo contribuyó a que el velódromo de la Ciudad Lineal se viera completamente lleno.

El programa, que constaba de cinco números, se desarrolló de la siguiente manera:

1. Carrera a la americana (media hora en pista), cuarta prueba de la carrera de marcas.

Ignoramos por qué razón no se presenta a correr esta prueba el equipo Villada-Man-

SI TIENE USTED AUTOMOVIL, LE INTERESA SABER que el 95 por 100 de los plantones *o-pannes* de neumático obedecen a la trama de telas. Y que el único neumático sin telas es el PALMER, Esteban Marín, Leganitos, 10, Madrid.

chón, siendo estos dos corredores precisamente el equipo que presenta la casa Peugeot. En vista de la ausencia de dichos señores, decide el Jurado que corra sólo el equipo Leblanc Antón, los cuales hacen la carrera a un tren fortísimo, llegando a la meta en primer lugar Leblanc a medio largo Antón.

Segue en orden la carrera de tandems (*handicap*). Salen con 125 metros de ventaja Manchón y Pérez, *handicap* dado por Leblanc y Antón, entrando primero el equipo anterior, como era de suponer, dada la ventaja excesiva con que salen estos corredores.

En vista de que la prueba Peugeot-Continental no se ha corrido en la forma que era de esperar, el Jurado improvisa una carrera extraordinaria de velocidad (cinco vueltas), que se gana con mucha facilidad por Oscar Leblanc a pesar del tren estupendo que llevó durante toda ella Antón, el que se clasifica en segundo lugar, seguido de Pérez.

La carrera de motos es ganada por Liviria (*El Noy*), seguido de Manchón.

El corredor Chacón tiene que retirarse por sufrir averías en la moto.

Las carreras pedestres tuvieron el mismo in-

## LA FONCIERE

Seguros completos automóviles. Chauffeurs dentro y fuera del servicio. Individuales. Servicio de abogados y procuradores, organizado a favor de los asegurados. Montalbán, 13.

terés que las del pasado domingo; muchos chiquillos, llenos de entusiasmo por conquistar un primer puesto, y variadísimos incidentes cómicos durante la carrera.

### AUTOMOVILISMO

El Gran Premio del R. A. C. de E.

Ha sido fijada la fecha del 15 de junio para la celebración de la gran carrera automovilística que encabeza estas líneas.

La meta de salida y llegada se establecerá en el Real Sitio de San Ildefonso (La Granja). He aquí la lista de los coches inscriptos:

1. Mercedes, del duque de Zaragoza.
1. Delaunay-Belleville, del Sr. García Ocaña.
2. Rolls-Royce, del Sr. Salamanca.

## Automóviles S. P. A.

(Societá Ligure Piemontese Automobili.)

Representante general para España:

JOSE ROSALES; MENLIZABAL, 37

3. Panhard et Levassor, del Sr. Bellamar y Compañía.
1. Clement-Talbot, del conde de las Almenas.

1. Humber, de D. Julio Barreras.
3. De Dion Bouton, de la Sociedad Madrid Automóvil.

1. Smeam, de D. Francisco Orfila.
1. Opel, del Sr. Gasset y Compañía.
1. S. C. A. R., de la Sociedad Española de Automóviles S. C. A. R.

1. Minerva, del conde de la Patilla.
1. Th. Schneider, de D. José Toda.
1. Excelsior, de D. Angel Chueca.
1. Lorraine Dietrich, del marqués de Aulencia.

Total 21 coches.

S. DE L.

### ATLETISMO

Concurso de tiro de barra.

Los concursantes inscriptos hasta el día 15 de este mes para tomar parte en el concurso de tiro de barra que se celebrará en el velódromo de la Ciudad Lineal el domingo 1.º de junio, son los siguientes:

Número 1, Julián de Pedro, de Madrid, de veintiséis años de edad; 2, Alfredo Villaplana, de Villavilla, de treinta y cuatro; 3, Valeriano Albarrán, de Alaraz (Salaman-

ca), de treinta; 4, Juan Revuelta, de Vega de Pas (Santander), de cuarenta y dos; 5, Miguel Ruiz Martínez; 6, Antonio Nieto; 7, Pablo Prados del Peso, de Fuenlabrada, de treinta y cinco años; 8, Federico del Molino, de Madrid, de treinta y cinco; 9, José del Hierro, de ídem, de veintitrés; 10, Angel Ruiz, de Santander, de treinta y nueve; 11, Casimiro Revuelta, de ídem, de veintisiete; 12, Paulino Cid, de Guadalajara, de veintiséis; 13, Isidro García, de Valdelecha, de veintidós; 14, Antonio Román, de Trujillo (Cáceres), de veintiséis; 15, José Aragón, de Valladolid, de veintiséis; 16, Afrodisio Gó-

## Automóviles MITCHELL

Modelos 1913 entrega inmediatamente. Exposición: ALMIRANTE, NUMERO 12.

mez, de Zamora, de treinta y tres; 17, Perfecto de Diego, de Guadalajara, de cuarenta y ocho; 18, Pablo García, de Casarubios, de veintiocho; 19, Gregorio Machicado, de Valverde, de veintidós; 20, Antonio Niastro, de Madrid, de treinta y dos.

Las inscripciones se cerrarán el día 28 de mayo, a las siete de la noche, y éstas deberán dirigirse al velódromo de la Ciudad Lineal.

Todos los inscriptos podrán entrenarse en el velódromo, a cualquier hora, en los días de labor, y por la mañana en los días de carreras.

## AUTOMOVILES LORRAINE - DIETRICH

El extralucioso. El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia. Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

### HIPICA

Concurso internacional en Madrid.

Del 28 de mayo al 12 de junio se celebrará en Madrid, bajo la presidencia de honor de S. M. el Rey, el Concurso Hípico Internacional que se celebra anualmente.

El orden diario de las pruebas es: Miércoles 28 de mayo.—Ensayo.—Premios, 750 pesetas.

«Concurso de caballos de silla».—Premios: primera clase, un premio de 300 pesetas. Diplomas. Otro de 200. Diplomas.

Segunda clase.—Un premio de 300 pesetas. Diplomas. Otro de 200. Diplomas.

«Remonta».

Jueves 29.—«Presentación de caballos militares».—Premios: Cuatro de 25 y veinte de 10.

«Inauguración».—Premios: siete, que en total importan 1.000 pesetas. Minimum, 8 obstáculos a un metro.

Sábado 31.—«Omnium».—Quince premios, que importan en total 3.000 pesetas.

## Los automóviles Charron Ltd

son universalmente reconocidos como los más perfectos, más sólidos y de menor consumo.

Salón de exposición y venta: Alcalá, número 62, MADRID

Por lo menos 10 obstáculos. *Handicap*. Altura máxima, 1,10 metros.

Martes 3 de junio.—«Clases de tropa».—Premios: 500 pesetas, divididas en seis; el primero, de 200, y el último, de 25.

«Presentación de caballos civiles».—Premios: cuatro de 25 pesetas y diez de 10.

«Nacional».—Premios: cinco, que importan en total 2.000 pesetas.

Por lo menos 12 obstáculos. *Handicap*. Altura máxima, 1,10 metros.

Miércoles 4.—«Recorrido de campo».—1.500 pesetas para seis premios.

Por lo menos 12 obstáculos. Altura máxima, 1,20 metros.

«Habits Rouges».—2.000 pesetas en seis premios.

Por lo menos 12 obstáculos. Altura máxima, 1,20 metros.

Jueves 5.—«Copa de S. M. el Rey».—Premios: una copa y 4.000 pesetas en ocho premios.

Por lo menos 15 obstáculos. *Handicap*. Altura máxima, 1,20 metros.

Sábado 7.—«Copa de Madrid».—Premios:

## AUTOMOVILES BERLIET

Exposición.—Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

Diez y ocho, que importan en total 10.000 pesetas.

Por lo menos 18 obstáculos. Altura máxima, 1,30 metros. *Handicap*.

Martes 10.—«Copa militar».—Diez premios, que se elevan a 3.000 pesetas.

Por lo menos, 14 obstáculos. Altura máxima, 1,20 *handicap*.

«Recorrido de caza».—Seis premios, que dan un total de 2.500 pesetas.

Jueves 12.—«Despedida».—750 pesetas en seis premios.

Por lo menos, 10 obstáculos. Altura máxima, 1,10 metros.

«Campeonato de ganadores».—Premios: cinco copas de los señores duques de Andria, conde de Torre Palma.

Minimum, 14 obstáculos. Altura máxima, 1,40 metros.

Domingo 15.—«Recorrido de caza en la pista de carreras del Hipódromo».

## CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

### Declaración de pensiones

Durante la segunda quincena del mes de abril han sido declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina las siguientes pensiones:

Agustina Romero Rubio, 182,50 pesetas anuales.

José Martín Palomo, 182,50.

María del Carmen Blanco Rivero, 182,50.

María Aguilar Hidalgo, Ana Barranco Aguilar, Africa Barranco Aguilar, María Barranco Aguilar y Clotilde Barranco Aguilar, ración de Africa.

Baltasara Cembrana San Pedro, 137.

Antonio Jerónimo Expósito y Santa Lora Balsabe, 273,75.

José Ventaja García, 182,50.

Tomás Borrell Papanit é Inocenta Vives Pedrola, 182,50.

Antonio María González Ferrera y María Perera Gómez, 182,50.

Francisco Toja Toja y María Rey País, 182,50.

María López Maturana, 182,50.

Gregoria Martínez González, 182,50.

Francisco Lecumberri Sixto y Paula Sanz Lasala, 273,75.

Ana Castillo Domínguez, 182,50.

Manuel Muñio Castro y María Fraga Liste, 182,50.

Baltasar Sáenz y Sáenz de Iñigo y Eustaquia Peña Saez, 182,50.

José Morgado Calderón y Filomena Valencia Real, 182,50.

José Rico Ruiz y Catalina Mora Polo, 182,50.

Santos Hernández Marcos y Rosalía Hernández González, 182,50.

Felipe Fernández Velasco é Irene Rodríguez, 182,50.

Angeles Cherta Albert, 182,50.

Benito Lora Calvo y Ramona Villagrás Dolz, 182,50.

Juan Espín Hernández y Francisca Belljar Boluda, 182,50.

Rafael Vázquez Alberte y Josefa Martínez González, 182,50.

Mariana Campos López, 273,75.

Francisco Pérez González y Gregoria Martín Tejada, 182,50.

Domingo Kiera Planas y Agustina Casallins Mont, 137.

Manuel Resino Barrios y Victoriana López Moreno, 182,50.

Juan Martín Pérez y Petra Vicente Pérez, 182,50.

## Balneario de la Toja

Aguas clorurado-bromurado-sódicas. Las de más alta mineralización y termalidad del mundo. Temporada oficial, 1.º de junio a 30 de septiembre. Alojamientos higiénicos y económicos para las clases modestas y de extraordinario confort en el Gran Hotel. Baños de mar en las magníficas playas que existen en la misma Toja. Grand's fiestas durante toda la temporada. Conciertos en el Gran Casino, tiro de pichón, regatas de canoas automóviles y a remo por la espléndida ría de Arosa, campos para «golf», «tennis» y otros. Servicio de magníficos ómnibus automóviles, con berlina interior é imperial, desde la estación de Pontevedra al Balneario.

Para más informes, dirigirse a la Sociedad anónima «La Toja», Pontevedra, 6 a D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 16, Madrid.

### CONTRA LOS VIAJANTES

## IMPUESTO ARBITRARIO

Son ya muchas las cartas que recibimos en las cuales se nos quejan los viajeros de comercio de la existencia de un impuesto municipal verdaderamente injusto y a todas luces contrario a la libertad de comercio.

El caso más reciente de que tenemos noticia ha ocurrido en Medina del Campo, en donde a D. A. C., viajante de una importante Casa de Barcelona, se le exigió el pago de veinticinco céntimos de peseta.

El agente municipal no atendió las justificadas razones que oponía el Sr. C. al pago de aquel impuesto arbitrario; pero ante la actitud del cobrador no insistió en su resistencia.

El dependiente del Municipio de Medina del Campo extendió el recibo correspondiente, que obra en nuestro poder, en el que se lee: «Paga, por viajante (!!), 25 céntimos

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido ascendidos: A oficiales primeros D. Juan Frías Bouza, de Valladolid, y D. Manuel Navarro García, de Córdoba. A oficial cuarto D. Miguel Fuxet Galiardo, en situación de licencia ilimitada. Han sido trasladados los siguientes oficiales de quinta clase: D. Carlos Bataller Espinosa, de Barcelona a Algeciras; D. Juan Ferrer Aguilera, de Madrid a Bilbao; D. José Orellana Gutiérrez, quinta a Corubión; D. Jesús Clavijo de Martínez, de Bilbao a Marquina. Se ha concedido licencia ilimitada al oficial de Orense, D. Andrés Beltrán Barroso, y al oficial quinto de Villarreal, don Vicente Bayarri Cervera. Ha sido jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, el jefe de Negociado de segunda clase, subinspector de la tercera región, don Félix Durán.

Locales para Estafetas.

Por la Dirección general han sido aceptadas las proposiciones para alquiler de locales con destino al servicio de Correos, en las siguientes estafetas:

Fuenteado (Zamora), Villajoyosa (Alicante), Lebrija (Sevilla), Laredo (Santander), Nerja (Málaga), Lucena del Cid (Castellón), Alcira (Valencia), Medinaceli (Soria), Potes (Santander), Frechilla de Campos (Palencia), Chiva (Valencia), Garrovillas (Cáceres), Alhama (Murcia), Puenteareas (Pontevedra), Dalias (Almería), Mula (Murcia), San Roque (Cádiz), Rivadavia (Orense), Dolores (Alicante), Albarracín (Teruel) y Burriana (Castellón).

Noticias del Extranjero.

La Administración de Correos de Bélgica ha decidido proveer de un botiquín a las oficinas de Correos en que haya más de cinco funcionarios, siempre que estén a más de 1.250 metros de una farmacia, y tengan servicio de noche.

Sólo a los médicos se les permite emplear los medicamentos e instrumentos de cirugía contenidos en los botiquines, quedando prohibido a los empleados el hacer uso de los mismos.

Se ha rescindido el Tratado de 7 de mayo de 1872, que regulaba las relaciones postales entre Alemania y Austria Hungría. Para establecer el nuevo régimen se ha reunido en Berlín, en la oficina de los Correos imperiales, una Conferencia de representantes de ambos Estados.

En este mes han quedado establecidos en Suecia los servicios de correspondencia urgente, valores declarados, paquetes postales y giros.

A partir del 1.º de julio próximo, el Gran Ducado de Luxemburgo no admitirá a la circulación por su servicio la correspondencia dirigida a la lista de Correos bajo iniciales, cifras, nombres supuestos o marcas convencionales.

Camisas tejido celular

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

TIRO DE PICHON

Gran Premio de Madrid

Ayer mañana se ha terminado de tirar en la Real Casa de Campo el gran premio de Madrid.

A las diez y media llegó al recinto del Tiro S. M. el Rey, acompañado del conde de San Román, e inmediatamente después, en otro automóvil, S. A. R. el Infante D. Carlos.

Los 83 tiradores que han tomado parte en el premio quedaron anteayer, después de tirar el décimoquinto pichón, de la siguiente manera:

Sin cero: S. A. R. el Infante D. Carlos, D. Carlos Angulo y D. José Abaurre. Con un cero: S. M. el Rey y D. Luis Angulo.

Con dos: los Sres. Bruguera, Ochoa, Verdguer, Ortueta, conde de los Villares, Alvarez Pérez, Luque (F.), Camino (M.), Girona (L.), Miret, Sánchez, San Julián, Camino (H.), Benito, Hurtado de Amézaga y el marqués de Perales.

Con tres ceros, y por consiguiente, excluidos, los Sres. Santos Suárez (José), marqués de Villaviciosa, Carlos, Santos Suárez (Joaquín), Mata, Pidal (I.), Tejero, marqués de Nájera, Urcola (I.), Camino (C.), Beruete (I.), Amézaga (Camilo), Garay, conde de Gramedo, Soler, conde de Casillas de Velasco, Turmo, Martínez Mora, Girona (J.), Castrouveo, marqués de Fuente el Sol, Calín, Amézola (L.), Sanjuanena, Castillo de Olivares, duque de Tarancón, Lobo (Victor), Carri, Larzo, conde de Clavijo, Jiménez, González Montes, Fernández, Alcázar y Roca de Togores, Castillo (Leopoldo), Larrañaga, Comell, Leach Orts, Rivero, Bures, Piñar, conde de Maceda, Bermejillo, marqués de Ferrera, Osborne, Patiño (Diego), San Ginés, conde de Artaza, Amézola (M.), Parladé, Amézaga (L.), Careaga (Enrique), marqués de la Scala, Muguero, marqués de Jura Real, Urcola (C.), conde de Gavia, barón de Yecla, marqués de Argüelles, Avial, vizconde de Garci-Grande y Careaga (Eduardo).

Ayer, en el pájaro 16, hicieron su tercer cero los Sres. Bruguera (J.), Verdguer, Camino (M.), Miret, Camino (H.) y Benito.

En el 17 hicieron su primero Angulo (C.) y el Infante D. Carlos.

Fueron excluidos en esta vuelta los señores Ortueta y el marqués de Perales.

En el pájaro 18 hace su segundo cero S. A. R. el Infante D. Carlos, y el tercero los señores conde de los Villares y Alvarez Pérez.

La vuelta 19 hace apuntarse su segundo cero a D. Luis Angulo, y su tercero al señor Sánchez San Julián.

En el pichón 21 es excluido el Sr. Luque (F.), y en el 23, D. Luciano Ochoa y D. Francisco Amézaga.

Esta misma vuelta hace apuntarse el segundo cero a D. Carlos Angulo, y en el pichón 25 es excluido el Infante D. Carlos.

El pájaro 27 es errado por D. Luis Angulo, haciendo el tercer cero.

Quedan tirando solos S. M. el Rey y el señor Abaurre, que matan los pájaros 28, 29, 30 y 31.

En el 32, S. M. hace el segundo cero, quedando ganador de la copa D. José Abaurre. Los cinco premios, por consiguiente, han sido ganados:

El primero, por D. José Abaurre, que tiraba a la distancia de 27 metros y medio, y ha matado, de 32 pichones, 31.

El segundo, por S. M. el Rey, que tiraba a la distancia de 29 metros, y que ha matado, de 32 pichones, 30.

El tercero, por D. Carlos Angulo, que tiraba a 27 metros.

El cuarto, por D. Luis Girona, a 23 metros. Y el quinto, por D. Luis Angulo, a 20 metros.

A S. M. el Rey, que ha estado ayer mañana magistralmente, no le ha sido la suerte propicia; los pichones le han salido muy duros, y D. Alfonso ha hecho una brillantísima tirada.

Un detalle muy bonito en el primer pichón que tiró, ó sea el que hacía el 16 de su tirada, ha sido el siguiente:

Le salió el pájaro; S. M. disparó los dos tiros de su escopeta; el pichón dio dos vueltas, volando, sin salirse del recinto acotado por la tela metálica, y vino a caer muerto a los pies de nuestro Soberano, que se agachó a recogerlo en medio de una delirante ovación.

Durante la tirada ha sido muy aplaudido el Rey, por lo bien que ha estado tirando toda la mañana.

D. José Abaurre, ganador del gran premio de Madrid, está muy de enhorabuena. Lo primero, por el honor de haber tenido por competidor al Rey, y lo segundo, por haber sido el ganador de este importante premio con una hermosa tirada.

Tanto a él como al Club Sevillano, a que pertenece, le enviamos nuestra felicitación. A. SANCHEZ DE LEON.

PLEITOS Y CAUSAS

La madre y los hijos.

Una señora pidió al Juzgado su depósito provisional para entablar después contra su marido demanda de divorcio. Lo acordó el Juzgado, y como los hijos eran mayores de tres años, quedaron en poder del marido.

Como éste, a pesar de prometer ante el Juzgado que dejaría a su esposa visitar a los hijos comunes, no se lo consentía, solicitó ella que se le obligara a que la dejara visitar a los niños dos veces por semana, fuera de la presencia del padre.

Se opuso el marido, alegando sus derechos de padre para dirigir la educación de sus hijos y presenciar las entrevistas, oponiéndose también a que se tramitase la petición como incidente, en vez de seguir los trámites del juicio de mayor cuantía.

El juez de la Universidad declaró no haber lugar a la declaración solicitada, por no pedirse con arreglo al procedimiento del juicio civil ordinario. De este auto apeló la esposa, y hoy ha sostenido sus derechos ante la Sala primera D. Juan de la Cierva, impugnándola a nombre del marido el letrado señor Tornos (D. C.).

Pidiendo una indemnización.

Hace unos años fué cobrado en el Banco de España un cheque falso de 255.000 pesetas de la cuenta corriente del Sr. Ansaldó.

Dos de los procesados fueron absueltos, y uno de ellos, empleado del Banco, que estaba suspenso de su cargo por razón de dicho proceso, pidió su reposición.

El Consejo se opuso a levantar la suspensión, decidiendo, en cambio, su separación completa.

El empleado absuelto demandó al Banco, pidiendo su reposición ó, en caso contrario, que le abonase una indemnización de 125.000 pesetas.

El Juzgado y la Audiencia denegaron esta pretensión.

Contra esta sentencia ha defendido recurso de casación, por infracción de ley, el distinguido letrado Sr. Redondo. Se opuso al recurso el ilustre juriconsulto D. Luis Díaz Cobena.

ALVAR-ARRANZ.

Exposición internacional canina

Hoy, jueves, será el último día de sesión ordinaria, haciéndose en ella el señalamiento de premios.

Mañana, viernes, se verificará una sesión extraordinaria, que promete ser sumamente interesante. En ella se celebrará la distribución de los premios extraordinarios. Los perros premiados serán llamados por un orden determinado y a su dueño ó encargado se le entregará por la Comisión ejecutiva el premio extraordinario que le haya correspondido.

A esta sesión extraordinaria solamente están obligados a concurrir los perros que hayan merecido «premio extraordinario» en el actual certamen. Estos estarán en la Exposición antes de las cuatro de la tarde, para poder comenzar con puntualidad la distribución.

Dados el gran interés que la actual Exposición ha despertado entre los aficionados y en el público en general, y la expectación y natural curiosidad que entre unos y otros ha excitado la adjudicación de recompensas, el jueves y el viernes serán días de grand complot en el Buen Retiro.

El acto que será público, empezará a las cuatro y media y la entrada al precio de las demás sesiones.

BORINES

Gran establecimiento, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y de los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio a fin de septiembre.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra, en virtud de oposición, maestro en propiedad de la escuela de patronato de niños de Busto (Luarca), en la provincia de Oviedo, a D. Gabriel Pérez Mayo.

Se nombra maestro sustituto de una escuela de niños de Benisa (Alicante) a D. José María Romá.

Subvenciones.

Se concede una de 2.000 pesetas a la Sociedad La Alianza Española, de Burdeos. Idem de 200 pesetas al colegio de Nuestra Señora del Carmen de esta corte.

Universidades.

Se anuncia a concurso, en turno de traslación entre catedráticos numerarios, la cátedra de Fisiología humana vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

Escuelas de Comercio.

Se asciende a auxiliar de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid al ayudante numerario de dicha Escuela D. Justo Torrecilla González.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

EN LA UNIVERSIDAD

Mannel Siurot y sus discípulos

Tenia verdadero deseo de conocer y admirar la obra magna de Pedagogía que en las Escuelas del Sagrado Corazón, de Huelva, realiza D. Manuel Siurot, obra que ha merecido elogios unánimes, y que, a semejanza de la Manjón en Granada, contribuye a elevar el nivel educativo del país y a servir de ejemplo a los «seudo-europeizantes», que todo lo quieren copiar del extranjero, como si en España no hubiese primera materia excelente para llevar a cabo una labor de sólida reconstitución nacional.

Manuel Siurot, con ese grupo de veinte discípulos verdaderamente enamorados y entusiastas de su maestro, que es padre y preceptor a un tiempo, por su cariño, su afecto, su cuidado, sus atenciones y su apostolado, ofrece la norma del camino que debe seguir España para conseguir resolver su principal problema, diríamos único: el problema de su educación e instrucción.

En todos los pueblos y en todas las épocas la educación de los ciudadanos ha constituido la piedra angular del progreso, de la civilización, de la energía y de la fuerza.

Y si Platón pudo decir que la educación era lo más hermoso que los hombres podían adquirir, y Michelet sostenía que la primera y la segunda y la tercera parte de la política era la educación, y Milton afirmaba que la educación hace a un hombre apto para desempeñar con justicia, habilidad y grandeza de alma todas las funciones públicas y privadas, lo mismo en tiempo de paz que en tiempo de guerra, en nuestros tiempos, y especialmente en España, la educación es la salvadora del país y la que, levantando los ideales, anulando los prejuicios y afirmando una sana disciplina social, ha de destruir la vulgaridad ambiente, esa vulgaridad que, según frase de escritor ilustre, establece la dictadura del egoísmo, la servidumbre de la rutina y la indiferencia por las grandes cosas.

El pedagogo de Huelva, el insigne Siurot, que ayer tarde dió su primera lección en la Universidad Central, ante un público numeroso y distinguido, abre horizontes de consoladora esperanza a los que creemos en un porvenir brillante para nuestra Patria.

Sus veinte discípulos deleitaron a la concurrencia, demostrándonos, a pesar de su corta edad, lo intenso y extenso de sus conocimientos.

En minutos apareció ante el público admirado la Historia de España, señalando acontecimientos importantes, fechas célebres, Reyes famosos, etc., etc.

Su Geografía no fué menos favorecida. Y eran de escuchar las formidables salvas de aplausos que recibían con justicia Siurot y los chicos cuando un simple gráfico, unos cuantos trazos en una pizarra servían para que los muchachos conocieran inmediatamente, sin titubeos ni dudas, las capitales de Europa, las principales poblaciones, los ríos, las montañas, etc.

La descripción de Alemania mereció y recibió una estruendosa ovación.

Ante el auditorio desfilaron después la Fisiología, la Geometría, la Aritmética, fijándose principalmente en el sistema métrico y, en fin, una serie de conocimientos de todos los órdenes, que maravillaban a cuantos elementos se congregaron en el Paraninfo de la Universidad Central.

Siurot se apodera de la atención del discípulo, y con un celo admirable, con una paciencia de apóstol, con un conocimiento soberano del corazón y de la inteligencia del niño, realiza prodigios, que por bien de España deseáramos ver reproducidos en todas las provincias de nuestra patria.

Es seguro que la lección de mañana, a las cuatro de la tarde, y en el mismo lugar, estará más concurrida aún, porque cuantos hoy asistimos seremos propagandistas de la idea y de Siurot.

Los que creemos que la escuela prepara las victorias; los que sabemos que el maestro alemán, con Fichte, Steim, Scharhorst y otros políticos y militares a la cabeza, prepararon el resurgimiento de Prusia, cuya primer señal fué la campaña de 1870; los que estamos convencidos de que, como ha escrito Simón, el papel de las escuelas es la educación de los futuros soldados, así como labor del cuartel es la educación de los futuros ciudadanos; los que nos afirmamos cada vez más en que la ignorancia es la raíz de todo mal individual y social, no podemos menos de aplaudir y ensalzar a Siurot y a los que como él preparan para la lucha de la vida a las generaciones del porvenir, y no sólo fortifican su entendimiento y su organismo, sino que fundan sobre bases sólidas e irrefractables la educa-

ción moral, moldeando las almas y encaminando los corazones por la senda del bien, que es el amor a la disciplina y el culto supremo al cumplimiento del deber.

Prometemos asistir a la segunda conferencia de Siurot, no para oírle, sino para aprender.

Porque con un pedagogo como él, se aprende siempre. ENRIQUE LAGASCA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Poco después de las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo. El ministro de Marina manifestó que se proponía dar cuenta a sus compañeros del proyecto para la construcción de la segunda escuadra, toda vez que no pudo hacerlo en el Consejo del lunes.

El Sr. Navarro Reverter dijo que había recibido un telegrama del general Alfau dándole cuenta de su regreso a Teruán, después de haber recorrido la zona española.

El general Alfau ha hecho una recopilación de todas las necesidades de dicha zona, como son la construcción de almacenes, barcasas y otros elementos tan necesarios para el intercambio y la penetración pacífica.

Añadió el Sr. Navarro Reverter que se habían presentado al jefe de la zona española moros importantes para realizar actos de acatamiento a su persona.

Respecto a los merodeadores ó bandidos, dijo que siempre los hubo; ahora hay alguno, se ha disparado también algún tiro; pero no tiene importancia.

El ministro de Instrucción pública se mostraba muy satisfecho de la visita que ha hecho ayer a los talleres del Instituto Geográfico y Estadístico, habiendo quedado asombrado de lo bien que están aquéllos.

Podrá añadir el Sr. López Muñoz—haber falta de presentación, por carecerse de local necesario; pero allí hay todo lo que es necesario en un centro de esta clase.

El general Luque confirmó que hoy se facilitará a la Prensa la combinación del generalato.

El Sr. Alba manifestó que nada tenía que decir, porque no había visto en toda la mañana al Presidente, por haberla pasado trabajando en su casa.

Creía que el Consejo se invertiría en tratar de la labor económica.

El Sr. Suárez Inclán llegó después y confirmó que daría cuenta a sus compañeros de datos y cifras.

A LA SALIDA

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo. No hubo nota oficiosa.

El Sr. Alba se limitó a decir que el Consejo se había dedicado a examinar el presupuesto de ingresos y los detalles complementarios del mismo, quedando, pues, terminada toda la labor económica.

AMPLIACIÓN

Después de las nueve y cuarto abandonaron anoche los ministros la Presidencia. El señor conde de Romanones marchó directamente a la estación del Mediodía para recibir a su esposa, acompañándole el ministro de la Gobernación.

Antes de salir de la Presidencia dijo a los periodistas que todo el Consejo se había dedicado a la cuestión de Hacienda, asintiendo a sus palabras el ministro de dicho departamento, que estaba presente.

El Consejo había sido dedicado casi por completo a asuntos de Hacienda, y empleamos la palabra casi, porque parte del tiempo, aunque fuera pequeña, la invirtió el señor ministro de Fomento en tratar de la Exposición de ganados.

Hizo resaltar la importancia de ésta, hablando de la conveniencia de mantener en pie, una vez terminada la Exposición, todas aquellas construcciones que no son portátiles, y no pasó inadvertida la importancia que en relación con la remonta del Ejército y cría caballar tiene aquélla.

Nos olvidábamos consignar que antes de que empezara a ocuparse de esta cuestión el Sr. Villanueva, el Presidente del Consejo lo presentó a los demás compañeros como futuro presidente del Congreso, recibiendo de los mismos aquél las correspondientes felicitaciones.

Serían próximamente las siete cuando tomó la palabra el Sr. Suárez Inclán.

Hizo éste una amplísima exhibición de cuanto ha de ser el presupuesto de ingresos, ocupándose, por tener necesidad, de los proyectos complementarios que sobre impuestos tiene entregados a la Cámara popular el Sr. Navarro Reverter, y con los cuales el Sr. Suárez Inclán puede decirse que está muy encariñado, por entender que son proyectos bien estudiados y meditados.

El señor ministro de Hacienda hizo un examen de los servicios y de cómo funcionan los organismos de Hacienda.

Su exposición fué una explicación de cuantas Memorias han redactado las diferentes dependencias de su departamento sobre los servicios que, respectivamente, les están encomendados.

Esos trabajos han sido hechos con arreglo a las inspiraciones y orientaciones dadas por el ministro.

No tuvo para qué referirse al presupuesto de gastos, sino solamente para insistir en que en esta primera etapa sólo aspira el ministro a que se discutan los proyectos presentados por el Sr. Navarro Reverter y a que la Comisión de presupuestos del Congreso dictamine el presupuesto de gastos, para lo cual trabajará el Sr. Suárez Inclán con dicha Comisión cuanto tiempo sea preciso.

En este presupuesto se atiende a los tres puntos de que ya hablamos antes de ahora, ó sean Defensa nacional, Obras públicas e Instrucción pública, y habrá que hacer constar también que en el presupuesto de gastos se contienen modificaciones radicales.

La cifra del presupuesto de gastos fluctúa entre 1.160 millones y 1.170, y la de los ingresos entre 1.200 y 1.210.

Reducida esta primera etapa, en lo que a Hacienda se refiere, a la ordenación del gasto y discusión de los proyectos del Sr. Navarro Reverter, en la próxima, ó sea la que comienza en octubre, presentará el Sr. Suárez Inclán proyectos suyos sobre reformas de impuestos; pero en manera alguna lo hará hasta entonces.

El ministro de Hacienda estuvo hablando hasta después de las nueve de la noche.

Al terminar, sus compañeros le felicitaron por su trabajo.

Aunque no fuera asunto de que se tratara en Consejo, cuando los ministros abandonaban la Presidencia sabían que el Sr. Gasset había aceptado la cartera de Fomento.

La combinación militar

Hoy se hará pública de un modo oficial la anunciada combinación militar a que da lugar la provisión de las vacantes existentes en el generalato.

Ascenden a generales de división los señores González Montero, Esteban Roa, conde de Aguilera de Inestrillas, Carrasco y Mora y Mur; y a generales de brigada, los señores García del Moral, Costa, Sánchez Sandino, Marchesi, Aguado y Carrera.

Son destinados: al Gobierno militar del Ferrol, el general Moló; a la Subdirección de la Remonta, el general Souza, y al Gobierno militar de Figueras, el general Fernández Ortiz.

Confíase el mando de la segunda brigada de la séptima división (Barcelona) al general Romero Bieincinto; el Gobierno militar de Palma de Mallorca al general Brualla, y el mando de la brigada que está en la Coruña al general Garriga.

Real Academia de Jurisprudencia

Premio Canalejas.

La Junta de gobierno de la Real Academia de Jurisprudencia, para honrar la memoria de tan preclaro y malogrado presidente de la Corporación, ha acordado otorgar un título gratuito de doctor y otro de licenciado en la Facultad de Derecho, adjudicado a alumnos del curso de 1911-12, con arreglo a las bases que dentro de breves días se publicarán oficialmente y en la Prensa periódica.

Elecciones.

Las juntas generales para la elección de presidente y demás cargos de la Junta de gobierno que correspondía renovar y mesas de las secciones, se celebrarán, respectivamente, los días 29, 30 y 31 del corriente, verificándose la votación de seis de la tarde a nueve de la noche.

Con motivo de las próximas elecciones, se ha repartido entre los académicos la siguiente circular:

«Nuestro distinguido compañero: Felicidades iniciativas que nunca serán bastante agradecidas por la Academia de Jurisprudencia, han convertido nuestra Corporación en uno de los Centros de cultura más importantes de España. Si antes mereció siempre nuestro cariño, necesita hoy también de nuestras asiduidades para que no se malogren las empresas que se vienen realizando, y singularmente el Instituto Diplomático y Consular.

En servicio de estos fines, y creyendo velar por los mayores prestigios de la Academia, nos permitimos rogarle que vote la siguiente candidatura:

Presidente, Excmo. Sr. D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

Vicepresidentes primero, Excmo. Señor D. Carlos Alvarez Guijarro; cuarto, excelentísimo señor D. Pablo de Garnica.

Revisor, D. Rafael Planelles.

Vocales, D. Alfredo Serrano Jover y don Eugenio Cemborain Chavarría.

Secretario general, D. Vicente de Piniés y Bayona.

Interventor, Excmo. Sr. D. Javier Jiménez de la Puente, conde de Santa Engracia.

Secretario de actas, D. José Cousiño y Quiroga.

Días de elección: la de presidente el jueves 29 de mayo.

La de los restantes cargos: el viernes 30 de mayo.

Horas de votación en ambos días: de seis a nueve de la noche.

Por lo que le anticipamos las gracias, quedando de usted atentos amigos y compañeros, q. b. s. m., Eugenio Montero Ríos.—Antonio Mauva.—Gumersindo de Ascarate.—Vicente Santamaría de Paredes.—Alejandro Pidal y Mon.—Marqués del Valillo.—Alberto Aguilera.—Augusto González Besada.—Tirso Rodríguez.—Manuel Allendesalazar.—Conde de Albox.—José Díez Macuso.—Guillermo Benito Rolland.—José Maluquer y Salvador.»

El chocolate „Agustinos,,

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pidase en ultramarinos.

Juventud liberal monárquica

En el Círculo de la Juventud liberal-monárquica dió su anunciada conferencia acerca de «Orientaciones del partido liberal en la política barcelonesa» el doctor Farga Guerrero, ex presidente de la Juventud liberal-democrática de Barcelona.

El conferenciante, que fué presentado por el presidente de la Sección de veladas y conferencias, Sr. Martínez Acacio, desarrolló, con gran cúmulo de datos, el tema, y varias veces fué interrumpido por los aplausos del público, que llenaba el salón. Puso de manifiesto el señor Farga la vida lánguida que viven los partidos monárquicos en Barcelona, ahogados por los partidos extremos, y dijo que sólo la Juventud podía poner remedio a que Barcelona no se pierda del todo para la Monarquía en un plazo muy breve.

Al final fué calurosamente felicitado el orador, que estuvo elocuente.

LA PISTA DE UN CRIMEN

¿El Sr. Jalón, descuartizado?

Las diligencias van despacio.

Los testigos.

Al reanudar su labor el Juzgado ayer tarde se informó en primer término de los resultados de los registros verificados en la Escuela Superior de Guerra y en casa del vecino de Tetuán Sr. Villalón.

Ambos han sido negativos para el fin que se persigue. Luego empezó el desfile de testigos, compareciendo el encargado de los coches y el botones del Círculo de Bellas Artes.

A éstos siguieron los albañiles militares que desatracaron el retrete, y cuyas manifestaciones tienen singularísimo interés si confirmaran los extremos del anónimo origen del descubrimiento realizado en las alcantarillas.

Siguen las declaraciones.

A las seis de la tarde seguían prestando declaración los tres ordenanzas de la Escuela de Guerra que practicaron la operación de desatracar el retrete.

Han confirmado que ellos fueron efectivamente los encargados de realizar ese trabajo y que notaron el mal olor, atribuyéndolo ellos a la descomposición del rancho.

Negaron que se les hubiese gratificado por aquella operación, así como también negaron la circunstancia de que el capitán estuviese echando agua mientras ellos procedían a desatracar el retrete.

Se ha presentado ayer tarde en el Juzgado el profesor del Laboratorio Municipal D. Higinio Estévez, conduciendo los despojos encontrados en la alcantarilla para depositarlos en el Laboratorio Judicial para su examen minucioso.

Hasta la fecha no hay informes definitivos respecto a la naturaleza de los restos. Continúa, por consiguiente, la expectación producida por el hallazgo de los macabros despojos.

Pendiente del informe médico.

Hasta el momento actual nada se ha aclarado. Todo sigue en ese estado de duda y de incertidumbre en que aparece envuelta la familia del capitán Sánchez.

Los pedazos de carne y hueso remitidos al Laboratorio médico legal para su análisis son siete, el mayor de unos seis centímetros.

Los facultativos que han examinado dichos despojos no se han resuelto a dar una contestación categórica y concluyente. Pero parece que hay alguien que afirma ser, como hemos dicho, de cuerpo humano.

Ahora todo gira alrededor de eso. Hasta que se aclare ese extremo, que es esencial, no puede tener sólida base la suposición que se hace por Madrid respecto a la existencia de un crimen.

Más testigos.

Otros de los que han declarado ayer tarde fueron los hermanos Enrique y José Marcos, los cuales conocen al capitán Sánchez y han trabajado en su casa.

Desmintieron ambos lo dicho respecto a que tuvieran constituida una Sociedad. Lo que aseguran los dos es que realizaron, por encargo del capitán Sánchez, unos trabajos de pintura en la Escuela Superior de Guerra, y que, terminados aquéllos, dicho señor les abonó lo estipulado, y además, agradecido, les gratificó.

Diligencias en la cárcel.

Al anochecer se trasladó el Juzgado a la Cárcel de Mujeres, con objeto de interrogar sobre extremos concretos a la joven M. L.

En esta diligencia actuó también el coche-ro número 95, que llevó a aquélla y al intérprete del hotel P. a la casa de la costanilla de las Trinitarias, para que éste confirmara si ella era la joven que ocupó el coche. La reconocció en rueda de presas, dejando plenamente demostrado este punto.

Ella parece que, siguiendo su táctica primitiva, lo negó también, como había negado su visita al Círculo de Bellas Artes, posar la ficha de las 5.000 pesetas y otros hechos claramente demostrados.

Inmediatamente regresó el Juzgado a la Casa de Canónigos, en donde continuó sus trabajos y prosiguió el desfile de testigos.

¿Qué habrán dicho los forenses?

El Juzgado dio por terminados sus trabajos de ayer después de escuchar la opinión de los forenses respecto a los trozos de carne encontrados en las alcantarillas de la Escuela Superior de Guerra.

La reserva que se guarda es tan grande, que no hemos podido averiguar si la opinión de los forenses es que los restos encontrados son pertenecientes a una persona ó no lo son.

Compás de espera.

La noche última ha sido de descanso relativo para la Policía.

Estamos ahora en un compás de espera. La gran cantidad de datos que obran en poder del Juzgado determinarán las gestiones que en adelante han de practicar las brigadas encargadas del servicio.

Otro registro.

Los inspectores Sres. Maqueda y Escudero practicaron anoche, a la una y media, un registro en una casa de la calle de Atocha. Acerca de su resultado se guardaba esta madrugada completa reserva.

Diligencia importante.

Se nos asegura que el botones del Círculo de Bellas Artes reconoció entre un gran montón de ropas diversas las que creía que llevaba la joven que fué al mencionado Círculo a cambiar la ficha de 5.000 pesetas, y que estas ropas pertenecían a la joven M. L.

También se dijo por persona autorizada que dos cocheros que han figurado como testigos en la causa han declarado que el capitán detenido les tenía hecho el ruego de que jamás dijieran que habían llevado en el

coche a su hija a la casa de la costanilla de las Trinitarias.

Esperando el dictamen médico-legal.

Ni privada ni oficialmente se sabía todavía nada del dictamen médico-legal. Cuanto de esto se diga es fantasía pura y, por consecuencia, no puede afirmarse la existencia del delito que se persigue.

Continúan incommunicados el capitán y su hija hasta que se conozca el resultado de los análisis, como decimos en otro lugar.

Para hoy.

Hoy se llevarán a cabo gestiones importantes por el Juzgado y la Policía.

Volverán a declarar varias personas encartadas en este asunto, y seguramente serán expedidos varios mandamientos de registro.

Veremos si el día de hoy es más fructífero y se hace luz en este intrincado asunto, del que nadie sabe a estas horas nada positivo.

La novia del capitán.

Dice «El País»:

«Otro testigo.

Ha comparecido también ante el Juzgado un funcionario del ministerio de la Guerra, el cual ha sido interrogado acerca de su amistad con el capitán Sánchez.

Dijo al juez el funcionario que hace unos tres ó cuatro años le fué presentado el capitán Sánchez en el café Universal.

—Y añadió el declarante—me pareció una persona dignísima.

Hasta ahora no he tenido más que un trato muy relativo con él; pero nunca he notado la menor desviación moral en su vida.

—¿Usted le trataba con intimidad?

—No. Pero así y todo, cuando me enteré de todo esto por los periódicos, me quedé profundamente sorprendido.

—¿No le cree usted capaz de lo que se le imputa?

—No, señor. Cuando lo supe pasé un mal rato, se lo aseguro.

—¿Conocía usted—seguimos interrogando—a otros amigos del capitán?

—Algunos, entre ellos la familia de su novia, de cuyo hermano soy bastante amigo.

—La novia. ¿De quién?

—Del capitán.

—Vamos, si...

—Yo le ruego que no ofenda ni con el pensamiento a esa muchacha.

—Perdone; pero me parecía que siendo casado el capitán...

—No importa. La familia aludida, que es perfectamente digna de consideración y respeto, conoció al capitán como viudo. Comprenderá usted que en tales condiciones, nada tiene de extraño que una muchacha decente acepte el amor de un caballero que ofrece hacerla su esposa.

—En efecto.

—Esa joven y esa familia están verdaderamente aterradas. Ellas no creen nada de lo que se dice, porque ya pueden ustedes suponer que no le creen capaz de ello.

—¿Entonces esa familia vive en la calle del Arco de Santa María?

—Perdóneme que no se lo diga. Sentiría que una ligereza mía la produjera alguna molestia. Le repito que es una familia modesta, pero digna de todo respeto.

El aturdimiento de Luisa.

Recordarán nuestros lectores que hemos publicado la noticia de que la joven María Luisa tuvo una niña cuando vivía con su padre en la calle de la Redondilla, núm. 6.

Respecto de este asunto, que no queremos tratar ampliamente por la repugnante índole del mismo, se sabe que María Luisa tuvo una niña, a la que se crió con biberón. Pasado algún tiempo dijo su madre que la había enviado a criar fuera, y no se ha vuelto a saber de ella.

No es pues exacto que desapareciera inmediatamente después de nacer.

La pregunta que ahora surge, sin embargo, es la siguiente: ¿dónde se encuentra la criatura?

La existencia de la niña revela bien a las claras que el capitán sabía la conducta que seguía su hija, si es que las acusaciones que sobre él pesan en este asunto no le colocan en situación mucho más grave respecto de él.

Caso inusitado.

Continúan las órdenes más terminantes en la Escuela de Guerra para impedir que los periodistas practiquen toda clase de informaciones.

Los ordenanzas y soldados han recibido órdenes severas para negar el paso a todo el que intente hablar con la familia del capitán Sánchez.

Esto, en un asunto que merced a la Prensa pudo ser descubierto y puesto de relieve; que gracias a la Prensa atrajo sobre sí la atención de las autoridades policíacas y judiciales; en el que la Prensa, merced a la divulgación de los hechos, ha influido y sigue influyendo para su esclarecimiento, es notoriamente extraño.

Aparte de esto, en el piso superior del edificio de la Escuela de Guerra residen, como es sabido, numerosas familias de particulares, que nada tienen que ver con las funciones y la autoridad ejercida en el mencionado establecimiento militar, y a cuyas habitaciones también se ha prohibido rigurosamente el paso.

Dichos vecinos podían hacer interesantes manifestaciones; pero se ha procurado evitar toda comunicación con los periodistas, hecho que, aparte de ser notoriamente injustificado, no redundará ciertamente en beneficio del esclarecimiento de los hechos.

Repetimos que en esta ocasión se ponen grandes trabas a la información periodística, y de ello tenemos que lamentarnos vivamente.

Es este un asunto que requiere un rápido esclarecimiento, para lo cual se debe prestar, según nuestro modesto criterio, toda cla-

se de facilidades a la información periodística, a cuya insistencia y discreción se debe gran parte del éxito en las averiguaciones practicadas.

Los trajes del capitán.

Se asegura que el capitán Sánchez ha manifestado que actualmente no poseía más que dos trajes bastante usados, que datan de hace más de diez años.

Sin embargo, existen datos bastantes para suponer que el capitán usaba, pocos días antes de la desaparición del Sr. Jalón, un llamante traje gris. De este traje quedan la americana y el chaleco; pero del pantalón sólo restan algunos pedazos.

Se han hecho las oportunas investigaciones para aclarar esta extraña destrucción de un pantalón completamente nuevo?

Este es uno de los detalles más importantes que han surgido en el desarrollo de este suceso.

Los periodistas no hemos podido comprobar nada, por impedirnos toda clase de información en la Escuela de Guerra.

La labor del Juzgado.

Pendiente el asunto del dictamen de los médicos forenses que han de determinar si la carne encontrada es humana ó no lo es, no cabe hacer manifestaciones concretas sobre el suceso que nos ocupa, pero desde luego está llamando extraordinariamente la atención la pasividad del Juzgado que instruye la causa.

Ya dijimos, a raíz de ser hallados los restos que actualmente son objeto de un minucioso análisis por parte de los médicos forenses, que el director general de Seguridad no se recató de manifestar su descontento por la forma en que se había realizado la primera diligencia judicial de registro, practicada en el edificio de la Escuela de Guerra.

Como ha podido comprobarse, aquella determinación estaba muy bien orientada, y había motivos muy fundados, después de conocer los pésimos antecedentes del capitán y su vida tormentosa y oscura, para suponerle capaz del delito que se trata de poner en claro. Sin embargo, el registro no se hizo con la minuciosidad que el caso, sin duda, requería, y el capitán Sánchez y su hija quedaron en libertad.

De existir delito, y caso de ser ambos autores ó partícipes del mismo, ¿no parece imprudente haber dejado en libertad al capitán Sánchez y a su hija, para poder hacer desaparecer en la noche del domingo, huellas ó restos del delito?

Otro dato: ¿Han sido llamados a declarar los hijos del capitán Sánchez y los vecinos del piso superior de la Escuela de Guerra? Tenemos la creencia de que no; y si dichas diligencias no se efectuaron, ¿para cuándo se dejan? ¿Es que acaso no son suficientes los datos obtenidos para proseguir la pista del capitán, aun si los restos encontrados no fueran humanos?

Son muchos é importantes los datos que comprometen a padre é hija en este proceso. Las persistentes negativas de ésta sobre que conociera al Sr. Jalón, estando probado lo contrario; la negativa también de haberse presentado a cobrar la ficha en el Círculo de Bellas Artes, hecho probado suficientemente; la baja moral del capitán Sánchez, que acude a lugares donde se cometen lamentables atentados a su dignidad, transigiendo con la bochornosa conducta de su hija, como se ha probado suficientemente también por las declaraciones del empleado del hotel, del cohecho que llevó a María Luisa y a su acompañante en su vehículo y que ha reconocido a la hija del capitán en rueda de presas; las acusaciones graves que pesan sobre el capitán, y que se desprenden del suceso de la Coruña; su conducta pasada; la bochornosa acusación de incesto, y tantos otros detalles, son hechos concretos que pesan sobre el detenido de Prisiones militares y hacen preciso que la acción judicial y policíaca entre en un periodo de actividad, que es necesario, si se quiere que se haga sobre este misterioso suceso aquella luz que el público reclama.

En la mañana de hoy jueves no ha trabajado el Juzgado.

LOS TEATROS

REPRISAS

«EL PUESTO DE AGUA»

Español.—Para formar cartel con *La muerte civil* y contrastar con las violencias del famoso drama de Giacometti, la Empresa del teatro Español ha tenido el acierto de resucitar el gracioso entremés *El puesto de agua*, original de Gonzalo Valero Martín, el joven y afortunado autor de *La bestia humana*.

*El puesto de agua*, que solamente había sido representado en la Fiesta del Sainete de hace dos años, ha gustado ahora más que entonces y ha sido muy aplaudido, por lo cual regularmente quedará ya en el repertorio.

La Sra. Abrines sobresalió grandemente en la interpretación.

El público, muy complacido; al caer el telón llamó al autor varias veces a escena.

GACETILLAS

Español.—Hoy jueves, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el drama *Muerte civil*; por la noche, a las nueve y tres cuartos, *Espectros*, de Ibsen, en cuyas obras interpreta el protagonista el primer actor señor Tallaví.

—El sábado homenaje a Benavente, con *Los malhechores del bien*, y el domingo despedida de la compañía y beneficio del señor Tallaví, estrenándose *La venda*, original del Sr. Unamuno y el arreglo del monólogo *Corazón revoltoso*, de Edgar Poe.

Apolo.—El viernes, en la sección doble, que dará principio a las diez de la noche, se verificará el estreno de la fantasía lírica en un acto, dividido en seis cuadros, original de los Sres. D. José Juan Cadenas y D. Ramón Asensio Mas, música del maestro D. Pablo Luna, titulada *La alegría del amor*. En esta obra se estrenarán seis decoraciones del escenógrafo Sr. Martínez Gari.

Zaragoza.—Debido al entusiasmo desper-

tado con la película *Quo vadis?*, la Empresa ha decidido poner en escena esta famosa cinta cuatro veces hoy jueves, dándose la primera representación a las once de la mañana, dos veces por la tarde y una por la noche.

Cómico.—Hoy jueves, festividad del Corpus Christi, se representarán en este teatro las siguientes aplaudidísimas obras:

A las cuatro, *El bueno de Guzmán*; a las cinco y media, *La última película*; a las siete, *El bueno de Guzmán*; a las nueve y cuarto, *¡Eche usted señoras!*; a las diez y cuarto, *El bueno de Guzmán*, y a las once y tres cuartos, *La última película*.

Todas estas obras se representarán en sección sencilla.

Gran Teatro.—Cada día es mayor el éxito de este colosal cinematógrafo, cuyas proyecciones gigantes, no vistas hasta ahora, sorprenden al público, no sólo por sus hermosas proyecciones, sino por la intensidad de luz que los realiza, destacando sus más insignificantes detalles. A las cintas de gran éxito, de m' metros cada una, *El diamante fatal* y *El juego de la Redención*, han seguido las emocionantes películas de *El conde de Sandomir* y la discretísima escena cómica *¿Quién lleva los pantalones?*

Próximamente, estrenos de *El crimen del otro*, *La trata de niños* y *El moquetero*, últimas y grandes creaciones cinematográficas.

Novedades.—Hoy jueves, con motivo de la tenue festividad del Corpus, se verificará en este popular coliseo una escogidísima función con las obras estrenadas en la temporada presente y que han alcanzado mayor éxito.

El orden de la función será el siguiente:

A las tres y tres cuartos, *La rival*; a las cinco, *Los dragones del Rey*; a las seis y cuarto, *El gitano*; a las siete y media, *Los hombres de genio*; a las nueve y cuarto, *La canción del trabajo*; a las diez y media, doble, *El triunfo del amor* y *Los hombres de genio*.

Martin.—Con grandioso éxito se estrenaron anoche en este elegante salón las interesantes películas *Kri Kri* y *La Mano Negra*, *Demasiado tarde* y *La novela del magistrado*. Esta cinta, que viene precedida de gran fama, ha obtenido el mayor éxito de la temporada.

La dirección de este teatro tiene preparados los siguientes estrenos: *El rayo*, *El conquistador*, *La boda de cristal*, *El diamante de Buda*, *El armario secreto*, *Cuando el amo odia*, *La tiense prometida*, *Kri Kri* y sus trances, *El ártico* y otras muchas.

Todos los jueves, días de moda, se obsequia a todos los niños con preciosos juguetes.

Cada día se ve más concurrido este sencillo salón de la calle de Santa Brígida, debido a la clara y fija proyección y cambio completo del programa todos los días.

EL V CONGRESO AFRICANISTA

El Congreso africanista que ha de celebrarse muy en breve promete ser un verdadero acontecimiento. A juzgar por la gran importancia de los temas incluidos en el cuestionario formado para la discusión y por las numerosas adhesiones que hasta ahora se están recibiendo. Demuestra esto que decimos el hecho de que, además de las diversas Cámaras de Comercio, Sociedades industriales y Corporaciones agrícolas y comerciales que han solicitado su inclusión, y de los numerosos senadores y diputados a Cortes que se han adherido, han anunciado su asistencia a la asamblea todas aquellas personalidades que en nuestro país cultivan con verdadera competencia los asuntos coloniales y que hasta la fecha habían dejado de tomar parte activa en las tareas de los cuatro Congresos africanistas que hasta ahora van celebrados.

Esto no demuestra otra cosa que la gran preocupación que va adquiriéndose en nuestro país por los grandes y múltiples problemas que entrañan las cuestiones que hay que estudiar y resolver en nuestra zona de influencia del imperio de Marruecos por parte de la acción particular y oficial española.

Entre las Memorias y comunicaciones que lleva recibidas hasta el presente momento la Comisión organizadora del próximo Congreso africanista, las hay que son muy interesantes, formando parte entre ellas una sobre el importante tema de las «oficinas de negocios árabes, su composición», atribuciones y servicios; otra relativa a «la feracidad de la tierra y sus productos»; otra, no menos importante, referente a «diversos» proyectos sobre colonización; otra que versa sobre alas autoridades y los funcionarios y sus atribuciones respectivas; y otra relativa a la conveniencia de crear una Universidad hispanoárabe en la hermosa ciudad de los califas ó convertir el Palacio de Carlos V de Granada en un Instituto Hispanoárabe.

Uno de los trabajos más útiles y de verdadera trascendencia que se someterán al conocimiento del Congreso será el de la «Revisión de las conclusiones adoptadas por los cuatro anteriores Congresos africanistas, con objeto de amoldarlas al derecho estatuido por el Convenio francoespañol», por lo que viene a constituir así un programa ordenado y definitivo.

Por lo ya actuado en los anteriores Congresos y por las cuestiones de vital trascendencia que han de tratarse en el próximo resultado verdaderamente indiscutible la trascendencia de la celebración de estas Asambleas, porque de ellas se obtiene la base, el conocimiento y la preparación de los futuros organismos que han de crearse en nuestra zona de influencia para desarrollar en ella la acción civilizadora de España; porque de su celebración se deriva una grande y activa propaganda respecto a la ardua cuestión africanista, y porque constituye una obra de gran interés nacional agrupar, mediante la celebración de las mismas, todos los diversos elementos que están esparcidos por nuestro país y que tan ardentemente suspiran por el engrandecimiento de nuestra patria.

Tan cierto es esto que decimos, que el mismo Gobierno lo ha reconocido de un modo oficial, puesto que el ministerio de Estado en el «Boletín Oficial» de la zona de influencia española en Marruecos no ha vacilado un

momento en hacer suyas las conclusiones de hasta el día, publicando íntegramente las referentes a la enseñanza en Marruecos.

Del quinto Congreso que se ha de celebrar muy en breve ha sido nombrado presidente personalidad de tanto prestigio y de tanta altura intelectual como D. Rafael María de Labra, a cuya acción se sumarán para facilitar el mejor desarrollo de las tareas del Congreso personalidades muy ilustres de la política, de las ciencias, de la pedagogía, de la banca y del mundo de los negocios, que hoy día se preocupan muy profundamente del porvenir de nuestra patria en el Magreb.

Y para que el futuro quinto Congreso resulte lo más concurrido y brillante posible, concedido importantes rebajas en los precios de los billetes y de los pasajes, y muy en brevedad se publicará por la Comisión organizadora el programa de las excursiones que realizarán los congresistas al clausurarse el Congreso.

Los Centros comerciales hispanomarroquíes, bajo cuya dirección se organizan y preparan estos días una comunicación oficial a varios ministerios, a fin de que nombren Comisiones de su seno para que concurren al Congreso, y al asistir a las deliberaciones que provoquen los temas puestos a discusión, puedan recoger impresiones directas y personales sobre las discusiones y puedan ser intérpretes fidedignos en sus respectivos Centros ministeriales de toda la labor realizada por el Congreso y de las conclusiones que adopte y estime necesarias para el mejor desarrollo de nuestra acción en Africa, cosa a la cual estamos seguros que el Gobierno prestará su decidida cooperación, para que de ese modo pueda llegarse a la mejor formación de los elementos directores que han de desarrollar y encauzar los diversos resortes en que ha de descansar toda la labor civilizadora de España en la zona que se le ha conferido por los Tratados.

ALCANCE POLITICO

Los señores duques de Tovar y Veragua han visitado al ministro de la Gobernación para hacerle entrega del acuerdo firmado por los ganaderos de reses bravas y los toreros, con objeto de establecer garantías sobre las puyas que han de usar los picadores en las corridas de toros.

En vista de las denuncias formuladas por la Prensa acerca de supuestos abusos cometidos en el Ayuntamiento de Manresa, el ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de Barcelona que envíe un delegado a Manresa, a fin de depurar cuanto haya de cierto en esas denuncias.

El señor conde de Romanones no pudo hablar ayer con el Sr. Montero Ríos a consecuencia de encontrarse éste algo enfermo. Por esta razón no trataron de la provisión de las vacantes en la Mesa de la 2.ª Cámara. Se habla dicho, y nosotros lo consignamos hace algunos días, que las dos vacantes de vicepresidente que existen en la Mesa del Senado se reservaban a los Sres. Salvador (don Amós) y general González Parrado.

Ha habido en esto, según nuestras noticias, una modificación.

A una de las vicepresidencias irá el Sr. Salvador (D. A.), y a la otra, en vez del general González Parrado, el general Auñón.

Hoy es el día fijado para la firma de las mercedes de este cuotidiano se ha hablado.

También en esta cuestión hay novedades. No las habrá en lo que se refiere a la concesión de la grandeza.

Esta recaerá, como ya dijimos, en el señor García Prieto.

En los Tolsenes es posible que las haya. Tres de ellos, como anticipamos, serán para Príncipes extranjeros.

Con otro será agraciado el señor marqués de Pidal, y no sabemos en estos momentos lo que ocurrirá con el quinto, que había el propósito de dar, y hasta designada estaba la persona que había de ser agraciada con la concesión.

El señor conde de Romanones marchó, a primera hora de la tarde, al campo, de donde no regresará hasta anochecho.

Aunque no le han visto los periodistas, nos consta que el Presidente del Consejo ha aprovechado la mañana en conferenciar con diferentes personalidades políticas.

Se ha avistado, separadamente, con los señores Montero Ríos y Gasset, con quienes ha conferenciado largamente.

Con el primero se ha ocupado en el referente a la constitución de la Mesa de la Alta Cámara, en la cual existen dos vacantes, y a la marcha de los debates parlamentarios. En lo que respecta al primer punto, los conferenciados guardaron reserva, por tratarse de nombramientos de decretos; pero ya adelantábamos ayer los candidatos que se consideraban como seguros para ocupar las dos vicepresidencias vacantes.

En cuanto a la conferencia con el Sr. Gasset, no tenemos motivos que hagan modificar en lo más mínimo nuestra información de esta mañana.

En la ampliación del Consejo de Ministros dábamos por descontado que el Sr. Gasset había aceptado la cartera de Fomento, y de la conferencia a que aludimos, el señor conde de Romanones no ha sacado impresión contraria. El Sr. Gasset será, pues, el ministro de Fomento.

En cuanto a la marcha de los debates, se tiene por seguro que el primer día de sesión, ó sea el lunes, comenzará en la Alta Cámara el debate político con la interpellación del Sr. Polo Peyrolón.

El domingo, a las diez y media de la noche, se celebrará en el palacio del señor conde de Romanones el té que el Presidente del Consejo da en honor de las mayorías parlamentarias.



# LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

### DINERO PARA 1.ª COMUNION

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 7 a 9.

Huevos frescos, 90 céntimos docena. Embajadores, 6 y Santa Isabel, 24, huverías.

### AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

### Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas y vencidas.

### CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Persona formal, excelentes informes, cargo en provincias, solicita cargo administrador fincas, guardería, mayordomía, capataz, o análogo. Se garantiza y da razón Trust Anunciador, PEZ, 9.

Vendo casa Puente Vallecas, tranvía inmed., renta 5.040 ptas. P.º 13.000 ds., sin intermeds. C.º Gracia, 6, 2.º

### CICLISTAS

Las bicicletas de más resistencia y de mejores rozamientos, son las «Alcyon» y «BSA», ver los modelos de 1913. La casa más barata y más surtida en accesorios de toda clase, es la de Arroyo y González P.º Isabel II, 7 (rincónada). G. taller de repar.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 18, 1.º izda.

Aleman instruido, ofrécese como ocupación en Madrid o en provincias. Escribiente, viajante, secretaria particular o análogo. Garantía y detalles: Trust Anunciador, PEZ, 9.

### Compro Carriles

VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascodea», nga

Joven con excelentes informes, viviente provincia, desea ocupación en Madrid como contable, escribiente, viajante, secretaria particular o análogo. Garantía y detalles: Trust Anunciador, PEZ, 9.

### ECONOMATO MILITAR

Esta Sociedad saca a concurso el abastecimiento de leche de vacas necesaria para el consumo de sus asociados. Se admitirán proposiciones libres hasta el día 15 del próximo mes de junio, en las oficinas de la gerencia, Santiago, núm. 1, duplicado, todos los días laborables; de 10 a 13 y de 16 a 19, en donde se darán toda clase de informes acerca del asunto. Madrid, 20 de mayo de 1913. El gerente, F. FLÓREZ.

### HIPOTECAS

en las provincias de Madrid y Toledo, desde el 5 por 100 anual. Desengaño, 3, prales.

### CAPITAL

desde dos mil pts., hace falta para negocio seguro y de buena renta. Informes gratis. Desengaño, 4, principales.

Vendo motor y bomba de aguas seminuevo. Lagasca 3

Se alquila la Quinta María S. Luisa, Altos del Hipódromo, Maudes. Carretera nueva

Se alquilan magníficas cocinas, cuadros, garage, box, agr. instalación eléctrica, mar y mesa y ratío grande. Razón: Goya, 61, portería.

### DINERO

Industrial/comerciante por particip. en su neg.º Lta. Cs., billete 25 ptas. núm. 5.761.530.

Para mozo de comedor, ayuda de cámara o análogo en casa aristocrática u hotel de importancia madrileña, ofrécese joven con informes, residente en provincias. Razón y garantías en Trust Anunciador. PEZ, 9.

Joven con carrera se ofrece para administración fincas y llevar cuentas; tiene libros casi todas las tardes. Lista Correos, c.º 9.º, 2.559.

### «MARIE» delicioso

Mentreacto, compuesto V. «MARIE» para campo y viaje. LA BOMBONERA, Sevilla, 2.—Madrid.

### ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

### LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Madrid.

Teléfono 1.457. Pedir tarifas gratis.

Combinaciones económicas

Propagandas especiales



Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en las iglesias de San Luis, Virgen de la Paloma, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, Virgen del Carmen, Perpetuo Socorro (Chamberí), Pontificia de San Miguel y Calatravas, serán aplicadas por el alma de

LA EXCMA. SEÑORA

## Doña Rita Donato y Castro

CONDESA VIUDA DE SANTAMARCA

**Q. E. P. D.**

Su hija, la Excm. Señora Duquesa viuda de Nájera, Condesa de Santamarca, etc.,

**SUPLICA** a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

En la mencionada iglesia de Calatravas habrá también, el citado día 22, solemnes funciones, a las diez de la mañana y a las seis de la tarde, dedicadas por el alma de dicha Excm. Señora Condesa, viuda de Santamarca, quedando Su Divina Majestad de manifiesto todo el día.

### SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores.

Informes, oficinas sociales:

**PASEO DE RECOLETOS, N.º 17**

### COSECHEROS.-NEGOCIANTES

Os interesa conocer el **EXÓGENO**, conservante de vinos por tiempo ilimitado. Evita la acidez, ablandamiento ó grasa, y en general todas las enfermedades de los mismos. Consultas y catálogos gratis, dirigiéndose a los Sres. Aisa y Rodríguez, calle de las Huertas, número 9.—MADRID.

### GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfurosas, Bromoyoduradas. Temporada Oficial 1.º junio a 30 septiembre. Sin rival para la curación de Raquitismo, Herpetismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha calificado este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrófula.—Coches automóviles a la llegada de todos los trenes.—Para detalles: Diríjase al Administrador del Balneario.

### CIENTOS

De purgas hay molestas, desagradables ó irritantes. Las «Galletas Saludables Purgantes» de González, son eficaces, suaves y de exquisito gusto. Niños y mayores de delicado paladar prueben y verán sus buenos resultados; laxante de elección, cura el estreñimiento.

50 céntimos caja en todas las farmacias.

### VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del **EL CIEGO (Alava)**

Elíjase en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, Higuera, 10, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastrap, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantías, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### ORO Y PLATA UNICAS AGUAS de VILLAHARTA

ó Fuente Agria (Córdoba) ¡No confundirse!

Año 40 de explotación. Estación férrea. «El Vacar-Villaharta».

Temporada oficial: 15 abril al 30 junio, y 1.º septiembre al 15 noviembre.—Para pedidos de aguas y detalles a los Sres. Cervelló y Villarejo.—Importante: Engañan al público los que dicen que alguna decisión firme de los tribunales reconoce la legitimidad de otras Aguas de Villaharta, hallándose como está pendiente el pleito ante el Tribunal Supremo, que seguramente condenará abusos y falsedades.

# PEELE

AUTOMASSAGE LIQUIDE DEL

Sabio Profesor Doctor Lehman.

Un **CUTIS** de **HERMOSURA INCOMPARABLE**

por quitar todos sus defectos y las arrugas,

• SIN PINTARLO •

se obtiene únicamente con esta célebre Lotion. Ptas. 10 el frasco y 5,85 medio frasco en todas las buenas perfumerías y farmacias.

Depósito general: Madrid, Sagasta, 31.

### El CATARRO a la CABEZA

debe evitarse ó puede curarse en pocas horas

CON LAS PILDORAS DE **KIPSOL**

En todas Farmacias

### VILLASANTE. OPTICO

Príncipe, n.º 10.—Tel.º 1.050. MADRID

Gemelos prismáticos de lo más superior, para teatro, campo y marina, de Zeiss, Goerr, Busch y Plamaron.

### HIJOS DE A. CANOSA

Artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, baños y duchas; batería de cocina de máquinas para café, de todos los sistemas: alumbrado por petróleo, electricidad y acetileno, etc.

Precios sin competencia. La casa de los espejos.

**CRUZ, 31, Y GATO, 2**

### MANUAL PRACTICO PARA EL RECLUTA

Obra de gran utilidad para todos los reclutas y en particular para los del cuerpo de instrucción y para los que se acojan a la cuota militar.—De venta en librerías y casa de su autor, Victoria, 56.—Mátaga.



LA SEÑORITA

## Angeles Moret y Beruete

FALLECIÓ EL DIA 20 DE MAYO DE 1913

A LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

**R. I. P.**

Sus hermanas, sobrinos y demás familia,

*PARTICIPAN a sus amigos que la conducción del cadáver tendrá lugar el jueves 22, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Blanca de Navarra, 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.*

No se reparten invitaciones.

### LOS TIROLESES.-Romanones, 7 y 9

#### HAY TODAVIA ABANICOS

quien ignora que nuestras máquinas parlantes SINFONIA son las más sólidas, sonoras y económicas. Tenemos modelos, con ó sin bocina, desde 50 a 300 pesetas, que tocan con el mismo diafragma, discos de aguja y Pathé. Enorme surtido en discos de todos precios y marcas. Pida usted y se le enviarán gratis nuestros catálogos de aparatos y discos y podrá usted informarse y conocer nuestras condiciones.

DIRIJASE USTED A

### La Máquina Parlante

6, DESENGAÑO, 6 MADRID

### BAÑOS DE ALMUERA.-Orduña (Vizcaya)

a 270 metros sobre el nivel del mar en la línea del F. C. de Miranda a Bilbao. Conoce sus aguas clorurado-sódicas, ferro-manganesas? Estas aguas son aguas que curan; excelente palacio, mucho oxígeno, grandes parques y jardines con abundancia de flores y arbustos de todas clases, grandes alamedas con frondoso arbolado, hermosa capilla, balneario y gran hotel con nuevo mobiliario, donde sus nuevos propietarios han introducido grandes reformas su esmerado trato de mesa y la rigurosidad que se proponen en la limpieza es la nota preferente que exigen a la dependencia, pues llevan todos los servicios por administración; hay además otras casas de propiedad de la misma propiedad de los dueños del Balneario y otras, oponiéndose a la bonita ciudad de Orduña a un kilómetro y medio de distancia que se recorre por amplia carretera y bajo frondosas alamedas para aquel que desea vivir en la ciudad. Su caudal de agua 2.608.854 litros al día.

### NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

### GRANJA DE VALDELAGUNA

SAHAGUN (LEON)

Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas pobladas de encinas y robles seculares. Para precio y condiciones, su dueño D. José Eguiluz y Maté, en León, ó el administrador de la finca en Valdelaguna.

### ¿A QUÉ ES DEBIDO EL EXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO

Contiene únicamente CACAO Y AZUCAR

De venta en Madrid: Sres. D. Clemente Fernández, Sta. Isabel, 82; Antonio L. Santiso, Pl.º Antón Martín, 45; Andrés Franco, León, 7; Ramón Gómez, Cádiz, 8; Hilodoro, L. Vagueros, Barquillo, 24; Lorenzo Lahera, Serrano, 32; Longinos de Frutos, Serrano, 50; Julián Serna, Goya, 51; García y Sánchez, Salón Prado, 8; Vicente de los Cruz, 8; Félix Calderón, Santa Teresa, 10; Castor Alcorca, Alfonso X, 6, y principales Colmados y Ultramarinos de Es.aña.

### Automóviles D. F. P.

DORIOT-FLANDRIN-PARANT

Nueve premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza. Exposición y venta, en su Agencia de Madrid, Plaza de las Salesas, 10.

### EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA

PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS

Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJES, A 40 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FÁB. DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34

### ANTIGRIPIAL SEMARGA

Único específico que cura la Gripe en pocas horas. Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tífus. Síntomas: Dolores de cuerpo, cabeza, riñones, dejados, calofríos y disminución de orina.—Infalible en los estados catarrales y reumáticos.—3 pesetas en farmacia.

### LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

### AGUAS PURGANTES

DE

## COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

**D. Santiago Ramón y Cajal**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; afeciones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

**MARTIN Y DURAN**

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



XXVII ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

## D.ª Enriqueta María de la Concepción

y del Carmen Pérez de Guzmán el Bueno y Gordon

FALLECIÓ

EL 22 DE MAYO DE 1886

A LOS 17 AÑOS DE EDAD

**R. I. P.**

Sus hermanas, los Excmos. Sres. Condes de Torre-Arias y Duques de Valencia,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en San Fermín de los Navarros, San Andrés de los Flamencos, en la parroquia de San Justo y Pastor (Maravillas) y en las Salesas Reales (calle de Santa Engracia) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)



LA SEÑORA

## DOÑA JULIA APRAXIN Y BEZOBRAZOFF

CONDESA APRAXIN

VIUDA DE RUBIO-GUILLEN

HA FALLECIDO EL DIA 20 DE MAYO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

Su director espiritual, el Rvdo. P. Francisco de Paula Garzón, de la Compañía de Jesús; su sobrino y albacea testamentario, D. Luis Bachiller y demás familia,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Legantín, número 13, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. (11)

### LA FUNERARIA. Preciados, 20